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Fororo
Valkomin til ROKNING!

Vit, sum hava gjert undirvisingarheildina ROKNING, halda, at staddfradi er
tydningarmikil hja ellum at duga. Henni kunnu gll hava gagn og gledi av. Vit vilja fegin
geva taer okkara ikast, so tu fart badi iblastur og hug at lzra og at brika
stoddfredina.

Steddfradi verdur brukt allastadni! Vit brika steddfredina, ta id vit rokna vid
pengum, ta id vit viga tilfarid til eina kaku, og ta id vit gera jolapynt. Vit brika
staddfradina, ta id vit spala, ta id vit granska, og ta id vit loysa uppgavur. Vit braka
eisini steddfredina ta id vit lesa blgd, ta id vit lysa eina farleid, og ta i® vit skulu
grundgeva fyri, at eitt svar er ratt.

| Rokning fert tu at arbei®a vid staddfredini 4 ymsan hatt. Tu fert at brika hevdid, at
skriva nidur og at brika négvar ymiskar hjilparmidlar. Tu fert at taka lut i négvum
ymiskum virksemi, og tl fert at faa hevi at arbeida, sum tad hévar ter.

Ta fert at arbeida vid skiftandi og avbjédandi uppgavum i namingabdkini. TU fert at
taka lut i spli og virksemi, sum laerarin visir teer. A www.snar.fo/rokning kanst t
finna spel og uppgavur. Alt arbeidid hevur til endamals, at ti verdur stinnari i
steddfredi, at tu dugir at siggja nyttuna i at duga leerugreinina, og at tu finnur gledi vid
at arbeida vid staddfredi.

Vit ynskja teer géda eydnu vid lerutilgongdini og véna, at tu feert mangar godar
stoddfredilotur vido ROKNING.

Bjarnar Alseth
Gunnar Nordberg

Mona Rosseland



5 At mata

e i hesum kapitlinum skalt td lzra

* at mata og rokna longd, ummal og areal

* at umskriva ymsar mateindir, t.d. mm og cm

* at brika matilutfall til at gera tekningar, sum storra ella minka,
og til at rokna, hvussu storar frastedur a korti ella tekning eru

i veruleilkanum.
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5.1

5.2

5.3

Hus

Bilskdrur

Grasvellur

Utigélv

Ola Jakup skal seta rimagirding um stykkid hja sar (er merkt vi® reyQari
striku a tekningini.) Hann skal bruka fimm rimar fyri hvenn metur.

Hvussu nogvar rimar skal hann keypa?

Turid skal mala girdingina. Hon brukar | litur av maling fyri hverjar 90 rimar.
a Hvussu nogva maling briakar hon?

Hon skal eisini saa grasvellin. Hon brukar | pakka
av fraei fyri hverjar 20 m2.

b Hvussu ndégvum pakkum faer hon brik fyri?

Ola Jakup skal leggja flisar 4 innkoyringina, t.e. gki® framman fyri bilskarin.
Flisarnar eru 50 cm - 50 cm til steddar.

a Hvussu négvar flisar fara til | m2?

b Hvussu négvum flisum feer hann bruk fyri til alla innkoyringina?

www.snar.fo/rokning
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Svavulpinnurin er
um leid 5 cm langur.

At mata longdir

Vit kunnu mata longdir vid linjal. [ e SRS
I linjalina eru merktar strikur og tel, so
vit kunnu lesa longdir i heilum | | : |

|

I

| |
sentimetrum ella millimetrum. [Ih 1 2 3 4 5

|

0

I

|
|
—
I 6
|

A nlaaru Iln]allnl er I|i||l|ili||||||I|||llI|Jl|ll||ull|lll|1ll|]lllr]|l|i[{:||]1ll|]n

I mm millum taer stuttu strikurnar. 1 2 3

4 51 6 ;
I cm = 10 mm. ' —
Stérar longdir kunnu vit mata vid ‘ Hann er 53 mm! ] ]
einum meturstokki. 1O

Myndin nidanfyri visir brdnna um Streymin. Brigvin er 220 m long.

Tad merkir, at 220 meturstokkar, sum liggja enda i enda, rakka lika langt.

. I km=1000 m
. Im=10dm=100cm |
| dm=10cm =100 mm |
| em = 10 mm |

a eina hurd?

b eina skravu? e eitt vegastrekki?

A

RS

-
S
e d

€ ein mann? o f ein treylara?

6)
-/
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a

Haddin a kirkjuni er 20 .

[\
Py
IEN

Set mateind aftur at tglunum, so tey lysa eina veruliga longd.

b Ein skjaldbgka er til longdar 17 :

b 17 cm

5.5 Skriva mm, cm, m ella km aftur at telunum, so tey lysa eina veruliga longd.

a Husini eru til heddar 8

b Ur Klaksvik til Havnar eru 75 )

¢ Ein humia (surribyfluga) er til longdar |15

d Eitt pennahus er til longdar 24 .

e Ein bilur er til longdar 4 .

f Ein bok er til tjuktar 25 .

—
E

5.6 Mata longdina 4 teimum ymsu linjustykkjunum.
Nyt baedi eindina millimetrar og eindina sentimetrar.

5.7

5.8

5.9

AB=I1l mm= 11 cm

Skriva sum millimetrar.

a l4em b 2,6cm

Skriva sum sentimetrar.

a I12mm b I8 mm

Skriva sum metrar.

a 1,5km b 10,62 km

¢ I10cm
¢ 86 mm
¢ I45cm

d 79cm e IYcm
d | dm e 45dm
d 8 cm e 0,069 km

www.snarfo/rokning
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5.10 a Finn lutir sum vist i talvuni. Mata longdina. Skriva matini i mm, i cm og i dm.

b Vel tu triggjar lutir afturat og skriva i talvuna.

mm cm dm
220 mm 22 cm 2,2dm
s s . N . " : _—
Linjustykki: Ein bein strika millum tvey punkt. 1 B

Linja: Ein 6endaliga long bein strika.

Farstrika: Ein strika, sum kann vera bogin ymsar vegir. _~——~___

5.11 Tekna linjustykkini. Skriva matini baedi i cm og i mm.

e AB=2I mm « CD=6,5cm o EF =110 mm

! Linjustykki i:: Mjrt:a Munur
5.12 a Git, hvussu négvar mm linjustykkini eru. KL
b Mata linjustykkini vid linjal. Skriva matini i cm. MN
¢ Hvussu ndgv gitti ta skeivt? Svara i mm. e

Y e .
5 « At médta



ti longdina a einari
farstriku?

5.13 Hvussu langar eru farstrikurnar? M e k

+,

/\ /

C
Hvussu mata vit runt
um traid?

5.14 a Mata ymiskt sum vist i talvuni. Skriva matini i cm, i dm og i m.

b Vel so triggjar lutir og skriva i talvuna.

cm dm m

www.snar.fo/rokning
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Tad verdur just
8 cm.

Tad verdur minni
enn 8 cm.

Tad kunnu vit
ikki vita uttan
at mata.

Mad verdur meiri enn 8 cm.

5.15 | hesari uppgavuni skalt td ikki mata vid linjal.
. . cm
Hvussu langt er runt um kantarnar @ hesum skapinum!?

Hver av nemingunum er naest tinum svari? O

5.16 Finn triggjar vegir fra A til G. Mata longdina 4 hverjum vegi vid linjal. Skriva matini i cm.

: {

5 « At mita
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5.17 Kjartan rennur vid fetteljara. Ein rennitar hevur hann runnid 6539 fet.
Hann metir hvort fet at vera um leid | m til longdar.

Hvussu négvar km rann hann?

5.18 Elias og Lena venja kaluvarp. Elias kom ut 4 8,54 m og Lena Gt 4 839 cm.

Hver teirra kastadi longri?

5.19 Ein snerisstubbi er 67 mm langur. Ein annar er 66,9 cm langur.

Hvegr av hesum sngrisstubbum er longri? Greid fra.

Sara kastar eitt spjot 24,63 m. Kari kastar spjoti® 3585 cm.
Hvussu nogv longri kastadi Kari?

Ta id vit rokna vid mateindum, er hent fyrst at
umskriva allar longdir til somu mateind.

24,63 m = 2463 cm

3585
-2463
=1122 Kari kastar 11,22 m longri

5.20 Tina loypur longdariop. Hon leyp 3,09 m. Mortan leyp 275 cm.
Hvussu nogy longri leyp Tina?

5.21 Klingrur til klingruvarp eru 22 cm i tvermati hja
monnum og hja kvinnum 82 mm.

Hvussu nogv sterri tvermati hava klingrurnar hja
monnum sammett vid klingrurnar hja kvinnum?

5.22 Marita rennur halvt maraton, sum er 21,097 km.
Pulsurid visir, at hon hevur runnid 13 728 m.

Hvussu langt hevur hon eftir at renna?




Ummal

Liggjas skal hegna kaninur sinar inni.
Stykkid hevur skap sum rektangul,
sum er 3 m breitt og 5 m langt.

3m

Hvussu langt skal hegnid vera?

5m

5+3+5+3=16
Tad verda 16 m av hegni. Eg sigi soleidis: Teer tvar styttru sidurnar
eru 6 m til samans, og tar badar longru

eru |0 m til samans, samanlagt 16 m.

5.23 Hvussu langt er runt um gkini? Mata vid linjal.

a C /

1)
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Her er eitt rektangul, sum er gjert a geoplatu.

Ummal
Longdin runt um skapid.

Ummalid a rektanglinumer 2 +4 +2 + 4 = |2,

5.24 Hvat er ummalid 4 skapunum?

5.25 Brika geoplatu ella prikkaark.
a Ger minst tvey ymisk rektangul vi® ummalinum 8.
b Ger minst try ymisk skap vi® ummalinum 12.

¢ Vel okkurt annad ummal. Ger ymiss skap vi® hesum ummalinum.,

i =
(1

www.snarfo/rokning



5.26 Finn ummilid 4 hesum skapum. Mata vid linjal.

I )
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5.27 Hveriji tel mangla i talvuni? { E

5.28

5.29

Sida | Sida 2 Sida 3 Ummal
a 6 cm 5cm 8 cm
b 13 cm 9cm 17 cm
c 8 cm 18 cm 43 cm
d 46 cm 55 cm 187 cm
e 69 cm 102 cm 227 cm
f 98 cm 120 cm 323 cm
g 347 cm 183 cm 744 cm
Hveriji tel mangla i talvuni? ;

Sida | Sida 2 Sida 3 Sida 4 Ummal
a 5cm 5cm 9 cm 6,5 cm
b 95 cm 65 cm 95 cm 65 cm
c 75 cm 99 cm 50 cm 308 cm
d 4.5 ¢cm 55cm 7,5 cm 22,5 cm
e 106 cm 73 cm 92 cm 321 cm
f 3,5cm 8,1 cm 6,7 cm 23,8 cm
g 44 cm 5,5cm 3,1l em 6,3 cm
a Finn fimm lutir, sum t4 heldur hava ummal, sum er um leid 10 cm.

Mata ummalid neyvt. Finn munin millum tad, td gitti, og tad, ti matadi.

b Finn fimm lutir, sum td heldur hava ummal, sum er storri enn 50 cm.
Mata ummalid neyvt. Finn munin millum tad, td gitti, og tad, ti matadi.

Ger eina talvu og skriva drslitini i talvuna.

\ v

A Al

Gitt Maitad
Lutur z h Munur
ummal ummal
: A L ) P B

(%)
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Areal

Areal er stoddin 4 einum flata. Areal er t.d. ahugavert at vita, ta i0 vit faa okkum bdstad:
Hvussu stért areal hava vit at husast a?
Hus B Hus C
Hus A Hus D

A tekningini eru fyra his vid tini imillum.

5.30

5.31

5.32

5.33

a Tel ratalongdir og finn ummalid av hvarjum tani.

b Skriva hasini i radfylgju eftir vaksandi gélvvidd.

Grannarnir skulu byta gki® millum husini javnt sinamillum.

a Tak eitt avrit av tekningini omanfyri og tekna
markini millum hdsaognirnar.

b Hvussu ndgvar rutar er hvgrt tanid uttan um hasini? Fingu oll sama svar?

a Tel ratalongdir og finn ummalid a
hverjum tdni.

b Verdur ummali® tad sama, ta id
areali® er tad sama’

Ger eina tekning av einari ibud ella einum hisi a
puntut pappir. Ger av, hvussu nogv rum skulu vera,
og hvussu stér tey skulu vera.

&
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Mateindir

Ta id vit mata areal, bruka
vit mateindir sum t.d.:

- kvadratsentimetrar, cm?
- kvadratmetrar, m?2

- kvadratkilometrar, km2

Hetta er eitt kvadrat, E
sum er | cm hvenn vegin. 5 1cm?

Areali® a2 hesum

lcm
kvadratinum er | cm?2.

Er kvadrati® | m hvenn vegin,
er arealid | m2,

=

10m

5.34 Hvussu négvar kvadratmetrar, m2, er

a kaningardurin?
b hasid?

€ bilskdrurin?

d svimjihylurin?
Nurin? Hver ratur er 10 m2
€ grasvellurin: i veruleikanum.

f trampolinin?

www.snar.fo/rokning
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= ' Arealid 2

Arealid a , L ’

, . minum er [,5. \ &

minum skapi . Sy

er 3.

Hvat er areali®
a skapunum?

e — e— e e m— e— e— e— e—

| Ar«l.-ala%;}\ér 3_ T

| Arealid Ié é e_lr !,5

((

5.35 Hovat er arealid a skapunum!?

Duga tit at tekna
ymisk skap, sum
hava arealid 1?

5.36 a Tekna ymisk skap og skriva, hvussu stort arealid er.

b Tekna ymisk skap, sum hava arealid 9.

5+ At mdta
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5.37 Hvussu négvar cm? eru skapini? c
2
S|1lcm
a b —
lcm
c

(1

www.snar.fo/rokning



Hvussu négvar cm? er hetta skapid?

Tad verda tvey red vid
fimm rdtum { hvarjum. = e e v
w |5 2(=11]0] | |

Arealid er 10 cm?2

5.38 Hvussu négvar cm? eru skapini?

a b
Her mast
td mata
vid linjal.
c d
e f
20 } -
J 5 * At médta



Tekna eitt rektangul vid arealinum 12 cm2, og soleidis I

at ein sida er 4 cm long. 4 cm

[ Henda sidan ma vera

3em, tid -3 =12,

Y em
5.39 Tekna rektanglini lidug.
a b c
3 cm
, A= 4 ecm2
A =15 cm?
A= 18 cm2
5cm 2cm
5.40 Tekna rektanglini.
a Arealid er 24 cm?2. Onnur sidan er 4 cm.
b Arealid er 25 cm2. Onnur si®an er 5 ¢cm.
¢ Arealid er 18 cm2. Onnur sidan er 3 cm.
5.41 Hvussu long er hin sidan i rektanglunum?
a Arealid er 48 cm2. ¢ Arealid er 54 cm2. e Arealid er 60 cm2,
Onnur si®dan er 6 cm. Onnur sidan er 6 cm. Onnur sidan er 15 cm.
b Arealet er 32 cm2. d Arealet er 77 cm2, f Arealet er 72 cm2.
Onnur sidan er 8 cm. Onnur sidan er 7 cm. Onnur sidan er 6 cm.
5.42 Tekna rektangul vid arealinum
a 25cm? ¢ 54.cm? e 36 cm?
b 28 cm? d 42 cm? f 49 cm?

www.snar.fo/rokning
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Arealid a trikantum

5.43 Hvaterarealida

i ?
a rektanglinum ABCD!? Vit byta rekcanglid

{ tveir eins partar.

b trikantinum ABD?

4cm

A 5cm D

5.44 Hvat er arealid a

a rektanglinum ABCD og a rektanglinum EFGH?
i " E T . F G
b trikantinum ABD og a trikantinum EFH?
B C
£
v
£ <
[
m
A 6cm D E 6cm H
5.45 Rokna arealid a teimum reydu trikantunum.
a b c
B F G
=
v
™M
g E 7 cm H
[oe]

K 5cm N

,_\
32/
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5.46 Hvor trikantur hevur storra arealid, A eller B?
E .
5 A
8cm
S
< B
8cm

5.47 Rokna arealid a grenu trikantunum,

a

5

LN

8 om
b
s
5
10cm

4-4+4 ‘Yer
16 + 16, sum verdur 32.

32: 2=16.
4 /
4 4
6 ‘U+2 -Yer
24 + 8, som verdur 32.
32:2=16.
4 ]
6 2
C
=
(]
e
9cm
d
=
)
™~
8cm

(2
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Matilutfall

Hetta er ein drekafluga i fullari stodd.
Tad merkir, at | cm a myndini er | ¢cm i veruleikanum.
Matilutfall | : |

Her er drekaflugan minkad, so at | cm
a myndini er 2 cm i veruleikanum.
Matilutfall | : 2

Her er dyrid vaksid,

so at 2 cm & myndini er
I ecm i veruleikanum.
Matilutfall 2 : |

AT ..._"I:'-f
Matilutfall \j
Sigur okkum, hvussu p \
nogvar ferdir ein o A

fyrimynd ella mynd
er storri ella minni,
sammett vid veru-
leikan.

5.48 Henda myndin er av einum leikabili i reettari stedd.
Ger eina einfaldada tekning, sum er sterri enn bilurin. Nyt matilutfallid 2 : 1. Tad merkir,
at allar strikur a tekningini skulu vera dupult so langar sum i veruleikanum.

)
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5.49 Henda myndin er av einum leikahdsi i rettari stadd. Tekna
hasid minni. Bruka matilutfallid | : 2. Tad merkir, at allar strikur
a tekningini skulu vera helvtina av ti, sum tar eru i veruleikanum.

Myndin visir ein svartbak i matilutfallinum 1| : 50.
Hvussu stort er veingjaflogid i veruleikanum ?

Vit mata fra veingjarbroddi til veingjarbrodd. 34 - 50=170
Veingjaflogid er 34 cm.

Svartbakur hevur veingjaflogid: 170 cm = 1,7 m

5.50 Her er mynd av nokrum fuglum. Matilutfalli® er nevnt vid hvenn fuglin.
Mata vid linjal & myndini og vita, hvussu stort flog teir hava.

a Spurvur b Kraka ¢ Havern
1:7 |:25 | :60

/,\
Qs/
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Matilutfall 1 : 1000

“ Matilutfall 1 : 1000 | ¢cm a kortinum er 1000 cm, ella 10 m, i veruleikanum.
' lem — I0m

Hvussu négvir metrar eru i veruleikanum millum stadini | og 2 4 kortinum omanfyri?
Mata vid linjal.

Millum | og 2 eru 4 cm a kortinum.
4 -1 0=40
Tad eru 40 m

5.51 Mata vid linjal. Hvussu négvir metrar eru i veruleikanum millum
a 2 ogHakortinum? ¢ 6 oglakortinum? e 5og 2 a kortinum?

b | og 3 a kortinum? d | ogta kortinum? f | og 6 4 kortinum!?

5.52 Hvussu langt er at ganga, um tu skalt fara til oll st@dini 1-6?

%)

5 ¢ At mdta



Matilutfall | : 20 00(

Matilutfall 1 : 20000 I cm a kortinum er 20 000 ¢m, ella 200 m, i veruleikanum.
lem & 200 m

5.53 Bondurnir a ggrdunum omanfyri skulu seta upp hegn um gardarnar.
a Finn ummalid 4 gllum gerdunum. Mata vid linjal og rokna.

Bondur vid felags marki keypa hegn til halva strekkid hvor.
b Hvussu nogvar km av hegni skal hver béndi keypa?

| Datukassi 2

]
>

I km = 1000 m

www,snar.fo/rokning
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5.54 Janus hevur fyra geometrisk skap. Her hevur hann teknad skapini i lutfallinum | : 5.

B C
1 e C
A
A D .
3
A B
C D
A D
2 4
F E
C B
H G

a Mata strekkini AB og BC a hvarjum skapi og rokna, hvussu longdirnar eru i veruleikanum.

b Tekna skapini 2 og 3 i rettari stedd.

5.55 Ger eitt kort yvir flokshglid ella kamarid hja teer i matilutfallinum | : 100, t.e.,
at | cm 2 tekningini svarar til 100 cm i veruleikanum.

Bordid er | m breitt.

28)
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5.56 Sjorznara-Patur xtlar at grava eina skattakistu nidur & Rektanguloynni. Hann skal
i hesum sambandi tekna eitt skattakort. Lutfalli® er | : 1000. Tad merkir, at | cm 4 kortinum
svarar til 1000 cm = 10 m i veruleikanum.

W iy,
R

X

Grotkast

X

Matilutfall 1 : 1000

a Hvussu nogvir cm eru millum helli® og palmatrzid a kortinum?
Mata vid linjal millum x-ini.

b Bruika so matilutfallid at rokna, hvussu langt er millum
palmatrid og hellid i veruleikanum.

€ Hvussu langt er i veruleikanum fra grétkastinum til
landnyrdingshornid a oynni?

d Tekna skattakorti® omanfyri i sama matilutfalli.
Tekna a reett stad helli, palmatre og grotkast.

e Sjoranara-Patur fer i land vid grotkastid. Hann fer saer
tilhaldsstad neyvt 30 m fra grotkastinum.
Set kross, har tad kann vera.

f Patur grevur skattin nidur mitt imillum palmatrzi®
og hellid. Set ein kross a ti stadnum.

g Hvussu langt er i veruleikanum fra skattinum til grotkasti®?

h Patur stendur vid hellid, vid andlitinum vendum méti palmatranum.
Hvussu nogv fet skal hann ganga, at koma til
skattin, ta i® vit seta eitt fet at vera um lei® 60 cm?

(%)
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F ¢ii hettal op

‘grieiki

1ata longd.

Jmskriva mateindir fyri
ongd og bruka urslitid
ekstuppgavum.

‘inn ummalid
. einum skapi.

2okna ummalid &
recmetriskum skapum.

Uppgava

I Maita longdina 4 armbandinum i heilum mm.

2 Hvussu nogvir cm eru 105 mm?

3 Bodlka longdirnar fra ti stytstu til ta longstu.
2,3m 234em 348 mm 0,19 m

4 Marjun rann 2350 m.
Sidan rann hon 54 km afturat.

Hvussu négvar metrar rann hon til samans?

5 Hvat er ummalid a skapinum?

1cm

| 6 Hvat er ummalid & rektanglinum?

4 cm

|

5. 88

Ven meiri

s. 8

s. 83 og 85

s. 13

s. 86

)

5 « At méta
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Forleiki

Finn steddina 4

einum flata (arealid) vid
tad, at tu fjalir flatan vid
mateindum.

Rokna areali® a
einum rektangli.

Finn areali® a
einum trikanti.

Braka matilutfall 4
einari tekning ella
mynd at rokna, hvussu
langt eitthvert er i
veruleikanum.

Bruka matilutfall at
at minka um ella vaksa
um eina tekning.

Uppgava

7 Hvussu nogvir slikir trikantar skulu til
at fjala skapid heilt?

8 Hvat er arealid a rektanglinum?

E
o
m

8cm

9 Hvat er arealid 4 trikantinum?

e

R |
/

10cm
10 A hesi tekningini er vaksi® um blyantin
vid matilutfallinum 2 : I.

Hvussu langur er blyanturin i veruleikanum?

| cm

OGNl (SSESEESEESEEE -

Il Jakup ger eina tekning av kamari sinum
i matilutfallinum 1 : 10. Seingin er 2 m long.

Hvussu long verdur hon a tekningini?

A

Dugir tu he

Ven meiri

s. 17 og 18

s. 90 og 91

s. 20 og 21

92

R

%]

.22 og 23

s. 25

s. 97

s. 28

s. 98

| ’ Grundbék [ ‘ Uppgavubdk
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5.57 Hvussu langt hava sniglarnir skridid?
Mata longdirnar og skriva svarid bedi i millimetrum og sentimetrum.

-

e

ﬁ, &,
e e
i : . ,
e e o
ey §E [ (96m | | 137m | | L8Im ! 9’mf
Helga Davur Suffia Eivind Birgir Marin Teitur
5.58 Hvussu hog eru hesi félkini? Skriva svarini i
a sentimetrum b desimetrum
5.59 Tekna linjustykkini.
a AB=20mm b CD=45mm ¢ EF=97mm
5.60 Tekna linjustykkini.
a AB=17cm b CD=135cm ¢ EF=92cm
5.61 Tekna linjustykkini.
a AB=2dm b CD=15dm ¢ EF=2,3dm

%)
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Ven

5.62 Finn ummalid og arealid 4 skapunum. Bruka linjal.

5.63 Hvussu long er sidan AC i a, sidan BC i b og sidan AB i c?

a b c A
C A B C
g fxsreali;) er Arealid er
™ cm 20 cm2 b
3 Arealid er
B 36 cm2
A C 8 cm

www.snar.fo/rokning
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t og fast |

5.64 Per skal slaa grasvellin A.
Hvat er arealid a grasvellinum?

5.65 Karin skal slaa grasvellin B.
Hvat er arealid her?

5 ¢ At mata
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5.66 Taid tu skalt tekna eitt folk, er umradandi, at hevdid verdur so passaliga
stort sammett vid kroppin. Her er ein mynd av fyra folkum i ymsum aldri.
Folkini eru teknad i ymsum matilutfallum.

| ar 6ar 12 ar 25 ar

a Arsgamla barnid er endurgivid i matilutfallinum | : 7. Hvussu hogt er tad i veruleikanum?
b 6 idra gamla gentan er endurgivin i métilutfallinum | : 12. Hvussu hag er hon i veruleikanum?
¢ 12 ara gamli drongurin er 150 cm hggur i veruleikanum. | hvarjum lutfalli er hann teknadur?

o

25 ara gamli madurin er 180 cm hagur i veruleikanum. | hvarjum matilutfalli er hann teknadur?

A myndini er hgvdid 4 arsgamla barninum 2,5 cm langt, og oll haddin er 10 cm.
10:25=4

Tad merkir, at kroppurin er U ferdir longdina a hgvdinum.

e Hvussu négvar ferdir er kroppurin longri enn hgvdid i hinum trimum myndunum?

Mata longdina a tinum hgvdi.
f Hvussu nogvar ferdir er kroppurin longri enn hevdid!?

G
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t og fast 2 '

5.67

5.68

5.69

5.70

5.71

Braka tey fyra sifrini og skriva tel, sum hava

a ¢ 7 atiggjaraplassinum b - Y4 tiggjundapertunum € ° 34 eittaraplassinum
* 2 3 hundradraplassinum * 5 4 hundradraplassinum * 9 a hundradraplassinum
* 6 a eittaraplassinum * 2 4 tiggjaraplassinum "+ 6 a hundradpertunum
* 8 4 thsundaplassinum * | 4 eittaraplassinum * | a tiggjaraplassinum

d Skriva oll try tel vid ordum.

Runda tglini til naesta heila tal.
a 12,3 ¢ 30,8
b 55 d Wl

e 53l } g 1945
f 068 h 32,53

Runda tglini til naestu tiggjutdsund.
a 36791 c 85417 e 250999 g 605000
b 41 950 d 9445 f 300156 h 730799

Skriva tolini vaksandi.

10 569 11 095 10 645 10 668
b
0,86 0,7 0,8 0,79
C
Try tisund og fimmti niggju Tvey tusund og niggju 2921 3112
d
1,8 1,09 Eitt og télv hundradpartar Eitt og triggir tiggjundapartar

)

Tekna tvar tallinjur, si nidanfyri. Fyri hverja tallinju skalt ti so velja taer try tel millum tey
badi givnu telini. Tekna tolini 2 um leid reett plass a tallinjunum.
T —

0 1
b =

13 T —

4,5 4,6
5+ At méta



5.72 Roar skal hava grillveitslu vid pylsum og breydi.
Hann keypir 12 pakkar av grillpylsum vid 6 pylsum i hvarjum
pakka. [ einum pakka vi® pylsubreydum eru 8 breyd.

Hvussu nogvar pakkar av pylsubreydum skal hann keypa,
so at tad verdur eitt breyd til hvgrja pylsu?

5.73 A einum itréttagki eru tvaer rennibreytir, ein reyd, sum er
1,3 km long, og ein bla, sum er 3,6 km long.

a Samal rennur try umfer 4 reydu breytini.
Hvussu langt hevur hann runni&?

b Sara rennur fyra umfer 4 blau breytini.
Hvussu langt rann hon?

¢ Eitt kvgldid rann Petra fimm umfer 4 rey8u breytini,
og papi hennara rann um somu tid fimm umfer 4 blau breytini.

Hvussu nogv rann papin longri enn Petra hetta kvoldid?

d Mikkjal skal renna uml. 10 km 4 breytunum. Hvussu skal hann renna?

5.74 Otto finnur eina gamla eskju vid
183 dominobrikkum. | einum fullum
radi av dominobrikkum eru 28 brikkar.

Hvat er starsta talid av fullum redum, sum
Otto kann gera vid brikkunum i eskjuni?
Greid fra, hvussu ti roknadi svarid.

5.75 Skriva roknistykkini av og skriva talini, sum mangla.

a b C d
35 218 6 43 |1 57

+12 |3 +2| 16]2 +il 13 + (8 €6

=69 = |5 |7 =53 12 2 860

In

5.76 Skriva roknistykkini av og skriva talini, sum mangla.

b c d
45 363 2l 17 3 0
- 21 -2 4 -2 6 - 34253
=2 7 =32 6 =239 = 074
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hesum kapitlinum skalt tu lera '

at rokna vid brotum sum partur av einum heilum og sum partur av einari mongd
at seta brot av 4 einari tallinju og at lesa brot av a tallinju

at rokna vid brotum, sum eru stgrri enn |

at umskriva brot til onnur brot vid sama virdi

at samanbera brot

at leggja brot saman og draga fra

6 * Brot



Partur av einum heilum, partur av mongd

Vid heilu tglunum kunnu vit siga, hvussu négv eru av onkrum, t.d.
3 sjokulatuplatur. Stundum skulu vit lysa onkra mongd,
sum ikki er eitt heilt tal. Ta tervar okkum brotini.

Her er ein sjokulatuplita, har 3 av 4 partum
eru etnir. | av Y4 partum er eftir.

Teljari _— 2

T: nnu vi iva ot: — i
ad ku vit skriva sum brot Brotstrika —» ——

Nevnarin sigur, hvussu nogyvir partar eru til samans. Nevnari

Teljarin sigur, hvussu négvum pertum, vit hava ahuga fyri. : —

Hvussu storur brotpartur av brikkunum er reydur? . . - . .

% eru reydir

6.1 a Hvussu storur brotpartur av brikkunum er gulur?

. e ¢

b Hvussu stérur brotpartur av brikkunum er blaur?

6.2 a Hvussu storur brotpartur av brikkunum er reydur?

. Eg haldi, at tad
er leettari at finna
svarid, td id eg leggi

brikkarnar soleidis.

L & -
% "0 g% ©0

b Hvussu storur brotpartur eru grenu og blau brikkarnir til samans av gllum brikkunum?

(39
wwwi.snar.fofrokning \_/
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6.3

6 * Brot

Myndin er Gr einum telduspzli. Hetta er beint adrenn ein bardaga millum rey3a, gula og
blaa lidid.

a Her eru 9 bogamenn. Hvussu storur partur av teimum er & reyda lidnum?

b Her eru |l menn vid sverdi. Hvussu storur partur er av teimum er 4 reyda lidnum?
Hvussu storur partur av teimum 4 rossabaki eru blair?
12 krigsmenn eru 4 gula [idnum. Hvussu storur partur av teimum eru bogamenn?

Til samans eru 32 krigsmenn 3 teimum trimum lidunum.
Hvussu stérur partur av teimum er a blaa lidnum?

Hver bogamadur hevur styrki |, hvar madur vid sverdi hevur styrki 2
og hver madur a rossabaki styrki 3.

Hvat |i® fer vaentandi at vinna bardagan?




Litadur Ilelei eadur
; A 6

6.4 Hvussu storur partur av skapunum er litadur? a ry

Hvussu storur partur er ikki litadur?

Ger eina talvu at skriva svarini i. i /-b\

a @ f

-

b g% g

C E%i h

d i

e j
6.5 Feert td reytt, hevur ti vunnid.

a Hvussu storur partur av hvgrjum eydnuhjoli gevur vinning?

1 2 3 4
g

b Hverjum eydnuhjéli man vera snildast at spala vid?

www.snar.fo/rokning

(=)



Hvussu storur partur av skapinum er
a reydur! b blaur?

4 !
% eru reydir & eru bldir

6.6 a Hvussu stérur partur av hverjum skapi er reydur! b Hvussu stérur partur er blaur?

‘N g
| =

6.7 i hvgrjum skapi eru % litadir?

A

6.8 | hverjum skapi eru % litadir?

A B C/ D

\>)
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6.9 Tekna hesi skapini i rokniheftid.

6.10

6.12

Lita so s av hvorjum skapi.

Y

a Tekna try kvadrat i rokniheftid.

o . .. .
b Lita T hvgrjum kvadrati @ ymsan hatt.

Bruaka eitt A4-ark.

Boygg arkid i tveir lika storar fyrkantar, sum tu klippir at.

Legg annan fyrkantin saman triggjar ferdir og brett uppaftur,
so at tU fert atta lika storar partar.

.3 8 . 5 2 .
Lita il fyrkantinum gular og i fyrkantinum rey®ar.

Legg hin partin saman og brett uppaftur, so tu fert seks lika stérar partar.

L ¢ . 3 z 2
Lita il fyrkantinum reydan, r blaar og F gular.

Tekna eitt parallellogramm.

b Byt parallellogrammid i tveir lika stérar partar.

Eru fleiri meguleikar at gera tad?

Ber til at byta parallellogrammid i fyra lika storar partar?

(w3
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Brot a tallinjuni

Vit kunnu nyta brot at skriva tegl millum 0 og 1.

- . . ;o |
Her er tallinjan fra O til | bytt i fimm partar. Hver partur er 5

wi|=
Ui
U=
U=

1
5

Q S T
i

Hvat tal peikar pilurin &?
A Tallinjan er bytt i fyra,
} so hver partur er El
L L L L L P
6 F ' ' ]'_ l Pilurin peikar 4 %
=43
Al
6.13 Hveriji brot peika pilarnir a?
A B
¥ {

| 1 5 i L 1 ro

I I T T T 1 _—

0 1
6.14 Hvoriji brot peika pilarnir a?

A B
| \

I ‘. : : —

0 1
6.15 Hvoriji brot peika pilarnir a?

A B
! !

\E/
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fmillum 0 og |

eru |0 partar. 04

/

=}
"> %m

6.16 a Hvorji brot peika pilarnir &2

= D

A
?

b Skriva telini, sum pilarnir A og B peika 4, vi® desimaltalum.

6.17 a Skriva brotini i radfylgju. Byrja vid ti minsta,

5 8 7
=~ 3 —_— 2 — |
=== 10 == —_
10 0 0 10 10
b Skriva gll brotini sum desimaltal.
6.18 a Hvat brot peikar B a?
A B
\ {
| 1 | e
I T 1 _—
0 1

b Hvussu nogvir tiggjundapartar eru millum A og B?

Hvussu noégvir tiggjundapartar eru fra A til I?

(o]

6.19 Tekna eina tallinju sum hesa.

AT . 2
a Set merki a tallinjuna vid D = o
b E er dupult so stort sum D. Set merki vid E 2 tallinjuni.

¢ Hvussu langt er fra E til 12

www.snar.fo/rokning
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L -— >

= 0
- (M)
-+ - O
-
-

g

6.20 Huvoriji tel peika pilarnir a? Skriva b&di sum brot og desimaltal.
6.21 Bruka telini a tallinjuni omanfyri.

a Hvussu langt er

s fra Atil C? * fra B til E? s fraDtl I?
b Finn tvey tel a tallinjuni, har frastedan er
2 5
W 0,3 0,L|' ® W
6.22 Skriva eitt desimaltal fra A og eitt brot fra B, so at summurin verdur |.
A
B
|
St S
0,8 0,2 10 10 2
0,1 0,9 RONRRITO
jen 10
10
M|
03+ 0 =L

6.23 Tummas og Una faa eitt kg av kirsuberum fra abbanum.

Fyrsta dagin eta tey I—L:) av berunum og

geva litlabeiggja % . Dagin eftir eta tey 0,3 kg.

Hvussu nogv er ta eftir av kirsuberunum?
6.24 Georg og Stina fara ein tur. Vid s&r hevur Georg ein litur av saft, og Stina tveir litrar.

Georg drekkur 0,7 litrar av sinari saft. Stina drekkur % av sinari.

Hvussu nogv drekkur Georg meiri enn Stina?

6 * Brot



Storri enn 1

Vit kunnu eisini skriva tel starri enn | sum brot.

Til vafludeiggj skulu vit brika 2 % litrar av mjélk.

Vafludeiggj

2% L av mjolk

6 egg

I % L av hveitimjoli
3 dL av sukri

3 ts av bakipulvuri

| .
| — dL av smeltadum smeri

2

meguliga 3 ts av kardamummu

( ™
I
ZW verdur nevnt
eitt blandad tal
t tad er eitt bland
av einum heilum

tali og einum broti.

.

/
=
( —— J
v | 2+ L = ZL
I heilt | heilt o (I e
Vit skulu eisini brika I% litur ar hveitimjoli.
| L]
NENE"
6.25 Skriva sum blandad tal.
AN ;
| heilt 3 fjordingar | heilt
| E ﬁ |
I heilt | heilt | heilt | tridingur | heilt

4 settapartar

| heilt 5 attandapartar

www.snar.fo/rokning
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Hveriji tel peika pilarnir a?

ol =

A

2.2
| +4=14

Tallinjan er bytt upp i fjordingar.
A peikar a talid | og 2 fjordingar.

Y =

B peikar 4 talid 2 og | fj6rding.
i | |
24 g=2y

6.26 Hvoriji tel peika pilarnir a?

a

A
!

6.27 Hoveriji tel peika pilarnir &

Hver av nemingunum hevur raett?

6 * Brot




A pitsumatstovuni verda allar pitsur byttar i

6 partar. Hvert pitsupetti er % av allari pitsuni.
T kanst bileggja so négv pitsupetti, sum tu vilt.
Marin bileggur 8 pitsupetti til sin og

vinfolkini. Hon bileggur 8 szttapartar.

% verdur nevnt dekta
brot. Tad er eitt brot,
sum hevur teljara, sum er

. ; } 2
Tad svarar til | heila pitsu og — . . .
6 storri enn nevnarin.

o |
Il
o

I 3-ara fotbolti eru 3 leikarar a hvgrjum lidi. Tad merkir, at hver leikari er 3 aveinum lidi.
| einum flokki eru 14 naemingar.

Hvussu nogyv 1id verda tad! Skriva sum 6ektad brot og sum blandad tal.

Hver spaelari er ein tridingur, so |4 spzlarar verda %

y
Q
y
Q

Tad verda U heil og 3 li3.

l—; =4 % Tad verda Y4 1id, og 2 spalarar eru til avlops

www.snar.fo/rokning
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6.28 Ein pitsubUd selur pitsupetti. Hvart pisupetti er 5 v einari heilari pitsu.

Hvussu négvar pitsur eru |1 pitsupetti?
Skriva b2di sum 6ektad brot og sum blandad tal.

6.29 Hvussu négy er litad? Skriva bzdi sum blandad tal og sum 6ektad brot.
a -/’1"“‘\

AR 4
@ k—
(T

6.30 | einum flokki eru 23 nzmingar. Tey skulu manna lid vid 5 leikarum 4 hvarjum lidi.
Hvussu nogy 1id verda? Skriva bedi sum blandad tal og sum oektad brot.

i —

{b eru tad 20 szttapartarn,
sum eru litadir.

6.31 Lina leggur eina tokbreyt vid skinnarum, sum eru % m til longdar.
Hvussu langa tokbreyt kann hon gera vid

a 6 skinnarum? b 9 skinnarum? ¢ |3 skinnarum?

d Tekna eina tallinju sum hesa og merk svarini i b og i c a tallinjuna.

nda frastedan
6 fimtapartar.

1 | L Il Il
T T T T T T T T T T

Om 1m 2m 3m

o

C
'

4 «—w

A
!

At+=—0

o
[
.
w

e
\SOJ
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Brot vio sama viroi

Brot er eitt tal, sum sigur, hvussu stéran
part vit hava av einari heild ella mongd.
Ymiss brot kunnu standa fyri sama parti.
Slik brot verda nevnd javnverd.

6.33 a Tekna skapid i tina bok.
b Byt fjordingar.

€ Hvussu nogvir fjordingar
eru litadir?

6.34 a Tekna skapid i tina bok.
b Byti tiggjundapartar.

€ Hvussu noégvir
tiggjundapartar eru litadir?

6.35

Eg havi etid
fyra attandapartar av

Eg havi etid
eina hdlva sjokuldtu.

sjokuldtuni.

Hverii tvey skap i hverjari uppgavu visa brot vi® sama virdi? Grunda svarid.

@ 8 DD
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Skriva eitt brot, har teljari og nevnari eru dupult so storir sum i .

2

2
Skriva eitt brot, har teljari og nevnari eru helvtina av ti, teir erui 7.
2=
b 2
6.36 Skriva brot, har teljari og nevnari eru dupult so storir.
i 2 = £
a5 €5 €y g
2 Y 2 |
b 3 d 7 ¢ 6 h 12
6.37 Skriva brot, har teljari og nevnari eru helvtina so storir.
4 4 10 4
2% b 2 € iy d 7
6.38 Skriva brot, har teljari og nevnari eru triggjar ferdir so storir.
| 2 | 3
a - b - c d
. I
6.39 Hverji av hesum brotum hava sama virdi sum m !
.3 8 o
= To 20 10 16 —
8 W0 12
52 )
_/ 6+ Brot



Flest javnverd brot
Tilfar: Tveir terningar

Splid saman i bélkum vid 2-Y4 nzmingum i hverjum.

Skiftist at gera soleidis:

* Ringla vid tveimum terningum. Ringla umaftur, ta i®
terningarnir visa tad sama.

* Ger eitt brot vid at nyta minna tali® sum teljara og tad
stgrra sum nevnara.

* Finn gll magulig brot vid sama virdi. Nevnarin kan ikki
vera storri enn 20. Skriva brotini.

T4 id spaelarin ikki megnar at finna fleiri javnverd brot,

eigur nasti spalari at ringla.

Sp=lid try umfer. Tann, sum hevur gjort flestu brot, vinnur.

6.40 Hverji brot
a eru lika stor?
b eru tad sama sum eitt heilt?
¢ hava teljara, sum er eitt minni enn nevnarin?

d verda til samans eitt, td id vit leggja tey saman?

6.41 Skriva brotini i A og brotini i B, sum hava sama virdi.
A
L
2 3 A | 0
8 6 5
2
3

Domi
[ ]
.:.
*® @ hY
v v
4 _8 _ 12 _1l6
510 " I5 20
® [ )
[ )
Y e
_‘.-I\’,’
2 A _ 4% _ &
6 3 T 12 " I8
2
7 3 S5
5
4 2=
2 z 10
12
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Brotspael

. Hver spalari setir eina finnu a Byrja.

- Skiftist at snurra klipsid. Flyt finnuna
fram til ta fyrstu mariuhenuna, har svertu
prikkarnir eru sami brotpartur.

N
w|rny

‘I Domi
Spalari | stendur a Byrja. Klipsid stedgar a %
Hann flytur finnuna ein punt til mariuhgnuna,

har 6 av 12 prikkum eru svartir.

Spaelari 2 fer % Hann flytur finnuna triggjar puntar
til mariuhgnuna, har 2 av 8 prikkum eru svartir.

Hlw

Vinnari er tann, sum kemur fyrst a Mal. Gev teer far

um, at t4 mast faa - fyri at koma 4 Mal.

|

o LaC R
o &
o g W g
M

@ wn

- d

(&)
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At leingja brot

Tad er einfalt at samanbera brot vi® sama nevnara.

S R §
Eitt nd er 6 > % >

5 er storri enn U4, ti mugu 5 settapartar vera storri enn U szttapartar.

: . e n g .
Magnus hevur bakad tvaer lika storar tertur. Hann letur Liggjas faa 5 av adrari,

. 2 I . -
og Kara fer 3 av hinari. Hver teirra feer meiri?

[T T T m mm Emm e e B == = o o Vit kunnu ikki bara soleidis uttan nak
samanbera tridingar og niggjundapar

Vit kunnu finna eitt brot, sum hevur virdid % og sum hevur 9 sum nevnara.

Vit hugsa okkum, at vit
byta aoll tertupettini hjg
Kéru { try. Ta verdur hvar
partur ein niggjundapartur.

At falda teljara og nevnara vid sam
tali verdur nevnt at leingja brotid.
T4 fda vit alti® eitt nytt brot
-;:é vid sama virdi.
sl ADx
=" 27 e
L= 3
573 \Og
) i \
Liggjas fekk meiri “

(55
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6.42 Hvatbroter Sthri.’ Vit kunnu Ieingja %:
3 5 5 1
= — — —
a 5 ella o b 12 ella 3" * H
6.43 Hvat brot er minni?
3 | | 2
= — — =
a ella 5 ? b 5 ela 5 ?
6.44 Long brotini, so nevnarin verdur 20.
3 | 3 2
2 % b3 €y 5
6.45 Long brotini, so nevnarin verdur 30.
7 4 2 |
T b5 € 3 6
6.46 Skriva rett tekn: <, > ella =
3 4, ' 1 2 i al
6 2 €3 5 S 2 7
3 7 2 3 6 2
b 5 10 d ) 9 f 8 3
6.47 Tekna eina tallinju sum hesa. Set brotini 4 ratt plass.
LA L L +
3 4 6 2 4
L ] L L L L 1 L L L | o
) 1 T T T T T T T T T -
0
6.48 | flaskunum eru ymissar negdir av saft. Skriva brotini i radfylgju.
Byrja vid flaskuni vid minstu negdini.
a b
: B
5 4 10 20 5 6 4 12 24
6 * Brot




At leggja saman og draga fra

Til at leggja brot vid sama nevnara saman ella draga fra, krevst bara, at t(
leggur teljararnar saman ella dregur fra. Nevnarin verdur tann sami:

2 sjeyndapartar + 3 sjeyndapartar = 5 sjeyndapartar

3 attandapartar — 2 attandapartar = | attandapartu

6 _ 4
7 7
6
7
IEEEC] ]
4 ?
R e ._.7—_._.__..___.__
a
4 Bl 5 6 Hl 2
S Y171 L
6.49 Rokna.
3 4 4 I
2873 )
3 4 4
B8 B8 5
FITHEERN e |
? 1 ?
5
42 4 2
by *+s T 6
4
EEREREEE LT
2 2
? 6 ’

Fr
L
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6.50 Rokna.

3,0 2,5
A% T €% T8
| 2 ! 2
by *y 47 *a
6.51 Rokna.
7 3
@ 1. |
&> S0
b (S 2 -2 d <P\
S %
6.52 Rokna.
LA I
a3 "8 € T
4 3 I 10
b7 -7 4% ~
6.53 Finn munin millum tey litadu gkini.
Skriva roknistykkid og rokna.
b

@&

6.54 Ger roknistykki vid brotum.

a

43
T RETS
2 4
_+_
fs 9

z

2~ n

5 4

6 6
7
€5 5
15 S
20 20

jé « Brot



5 6
= + =
Hvat er 8 g !

Vit kunnu tekna:

% Vit taka & at fylla
' tann fyrra sirkulin vid,

So eru % eftir ( t/

seinna sirklinum.

Vit kunnu rokna;

@fw

5 Gl 1]
sTeET e !

6.55 Hvussu nogy er tad til samans? Rokna.

a b
3 H 4 €l
6 6 8 8
6.56 Hvussu nogv er tad til samans? Rokna.
D D °
6.57 Rokna.
al+l c L E A}
5 5 8 8 12 12
b l + i d i + i E + i
10 10 5 5 15 15

www.snar.fo/rokning
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2 3 2 4
Rokna. a m b 5 — 3
Vit bruka tallinju.
a : gy
m - —_— .
t . t t t t t f = o E— f T t } ==
3
0 £ 1 1 2 0 2 1 12
2l Bl 5 (2_lu_ i3
FrOTY S [5] &
6.58 Bruka tallinjuna, skriva roknistykkio og finn svarid.
a 3 | © o
/_\\ m
L L I 1 Il L L I | Il i L Il 1 Il L Lo
T T T 1 1 1 1 | B 1 T ! L T 1 ] 1] -
0 1 12 0 = 1 12
3,3 ERNS
4 4 5 5
b 7
= 4_q_
’/." "\.\_\
. L | ) ! 4 4 T 1 L | L I 1 L
L] L] ¥ ¥ i L) ! L T 1 1 1 T ¥ T
0 1 1% 2 0 12 2
2 2 3
4 Ty T
6.59 Rokna.
2,2 0 3,2 3 2,
a5y YW Ty €Sy Ty Ty R
3 3 5
b I T T % d | s T % f 2-4
6.60 Rokna.
| 3 2 4 3 2 |
a gty sty by —w*ly
60 / 6 ¢ Brot



At leggja saman og draga fra vid 6likum nevnarum

Tummas og Tori eta badir av hver sinari kaku.

| A - a3 p
Tummas hevur etid 5 v sinari kaku, og Téri hevur etid g v sinari kaku.

Hvussu nogv hava teir etid til samans?

+ Y
5 F
4 SN

Tummas | TOri  freemena
Voo Vit byta kakuna hjd
“ Tummasi { dttandapartar.
it leingja L til ei - L L=y N
Vit leingja - til eitt brot vi& nevnaranum 8: T =3
A 3 8. 37
TT B T8T878

2 . . | . .
Poula hevur 3 av einari kaku. Petra hevur & v einari kaku.

Hvussu nogv hevur Poula meiri enn Petra?

Vit byta kakuna hjd
Poulu i settapartar.

(9%

|
on|—
Il
|lo

 Ditukassi I e

At leingja eitt brot merkir at falda teljara @\
og nevnara vid sama tali,

1
Ta faa vit altid eitt nytt brot vid sama virdi. \®f

(o
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6.61

Long brotid vi® minna nevnaranum og legg saman.

| | | 5

a3ty €c Yty
B e

: /L

2 3 2 |

bs *o d3 *7%

2 3 r 1
e .
(T[] I |

? ?

6.62 Rokna. Tu kanst eisini tekna brotstrimlar sum hesar at hava til hjalpar.
I 2,0
a7 Ty €3 7
3 | iy 2
b 8 2 d 10 5
6.63 Rokna.
Al LR o, 1
a7 %% €5 Ts € T2
3 | 3 | 6 |
b12*% dF*3 futy
6.64 Kn(t og Randi eta hver sina javnstora kaku.
. x| G . T -
Randi hevur etid 2V sinari kaku. Knut hevur etid 7, av sinari.
Hvussu négy restar i, at Randi og Knut hava etid
eina heila kaku til samans?
6.65 Brika brot vid ymsum nevnarum og ger try samanleggingarstykki
. . ) . I
a haridsvarider |. b har id svarid er 3
@)
J 6 * Brot



6.66

6.67

6.68

6.69

6.70

Long brotid vid minna nevnaranum og drag fra.

R 3 _ 1
A% 73 €y T
X
m.____-//
3 | 2 |
by =32 d3 -%
3 2
4 ' 3
) I EEEE
? 1 ? 1
' 2 ' 6
Rokna.
= S 1 5
2% 2 €0 " €% -
7 | I 5 4
by -4 d7 ~% fis -
e -y e
Tummas setur a ein pakka vi® 5 kgav risgrynum.

Hann brakar % kg til at koka risgreyt.

Hvussu nogv risgryn er eftir i pakkanum?

5 . . . .| .
7 v einum kvadrati eru litadir reydir. 3 kvadratinum
er litadur blaur. Restin er gul.

Hvussu stérur brotpartur er gulur?

Elsa leyp 2% m i longdarlopi. Leivur leyp 2|—7o m.

Hvussu nogv leyp Leivur longri enn Elsa?

Prei: Tekna kvadrati® 1 A

og byt tad 12 partar!

(o

www.snar.fo/rokning



6.71

6.72

6.73

6.74

6.75

Aki bakar breyd vid % litrum av hveitimjoli og % litri av rugmijeli.

Hvussu négv mjal brakti hann til samans?

. 3 |
| einari flosku eru - litrar av saft. Jenny drekkur - litur av saft.

Hvussu nogv er eftir i flaskuni?

| 5
Ein hvelpur vigar 3 3 kg. Komandi vikuna tyngist hann -~ kg.

Hvat vigar hann ta?

Kjartan, Liv og Mortan byttu eina sjokulatuplatu. Kjartan at - av platuni,

oo |
Liv at m
Hvussu stéran part av platuni at Mortan?

av platuni og Mortan at restina.

Satt ella 6satt? Kjakast vi® onkran annan nzming. Skriva grundgeving fyri gllum uppahaldum.

L2
-

m
il

i einari sireplakaku
@Il brot kunnu

x -_;._ 8

skulu vera % kg av
sareplum. Til dupulta
uppskrift fara

% kg av sureplum.

verda longd,

SO at nevnarin
verdur 100,

[mf”um br'ou‘ni

2 3
7 %8 7
er einki brot.

_l% eru nzerri vio

0 enn vid —;_—

=/

6 « Brot



Brot, enn eitt umfar -
il 1
Tilfar: Terningur, spelibrikkar H 2
Spalid saman 2-4 nemingar. — =
Tad raedur um at savna brot vi® summi so nzr vid 2 % % %
sum meguligt, uttan at summurin verdur starri enn 2.
= ] 1 1 1 1
f/ . ° \ o o [". ™ ] e o 4 4 4 4
. . .o LI lu.o : : - E—
B o ] £ I A A O O I 8
2 1 7 1 2 1 6 6 6 6 6 6
6 12 12 4 3 2 - - _
=== - S S e S e A O
12|12|12|12|12|12|12|12|12|12|12|12

Spelireglur:
* Ringla vid einum terningi.
Vita, hvat brot hetta svarar til.

* Legg brikkar 4 so négvar rutar . h%

a spaliplatuni nidast a siduni, sum brotid visir.

¢ Fyri hvert umfar kann spalarin siga:

- ,Einaferd afturat®. So kann hann ringla terningin og leggja
eitt brot afturat. Spzlarin sigur hetta, um so er, at hann heldur seg hava

terv a einum broti afturat til at vinna.

= ,Stedga”. Spaelarin vil ikki hava fleiri brot. Spalarin
sigur hetta, um hann heldur, at meguleikin at enda oman fyri tvey er ov storur.

Ein spaelari, sum hevur sagt ,,Stedga”, kann ikki siga ,,Einaferd afturat” seinni i sama umfari.

* Spalarar, sum faa meiri enn tvey, gevast i hesum umfarinum. Sp=lid heldur fram, til gll hava
sagt ,,Stedga”. Vinnari er tann, sum ta hevur tann summin, sum er nastur 2 (ella 2). Spalarin
feer | stig.

Byrja av nyggjum. Tann, sum fyrst feer 5 stig, vinnur spzlid.

Heildin

(s
(&

www.snar.fo/rokning



-grieiki

sama virdi.

Uppgava

Ven meiri

) |
\t bruka brot at visa a I Ihverjari av myndunum er 7 litadur? s.39 og 2
in part av einum heilum
L A B C D
dla av einari mongd. D
2 Hvussu storur partur av skapunum er reydur?
s. 102
og 103
\t seta brot 4 ratt plass 3  Hvat tal peika pilarnir a? s. 44 og U5
lla lesa av a tallinju.
A B
e e 3 | 5. 108
0 1 og 109
A\t bruka brot fyri tol 4  Hvussu nogy er litad? s. 47
og |13
At umskriva 6ektad brot 5  Skriva % sum blandad tal. s. 50
>g blandad tel. —
s. 114
- = = = e
At finna brot vid 6  Hvat av hesum brotum hevur virdid 7~ ? s. 5l
6 8 3 L S
12 12 12 12 s. 116
6 * Brot [J Grundbdk l iUppgévubék

«)



Forleiki

At leingja brot.

At samanbera brot.

At leggja saman

brot og at draga

brot fra broti vid sama
nevnara.

At leggja saman

brot og at draga

brot fra broti vid ymiskum
nevnarum.

At duga at loysa
tekstuppgavur
um brot.

Uppgava

7

10

12

o 2 .
Long brotid = til eitt brot vid nevnaranum [5.

I

5
ella —?

Hvat brot er storri, — )

Skriva brotini i vaksandi radfylgju.

2 1 3 7

3 2 L 12
Rokna

2 3 8 5

—_— — _— _ —
2 14 b5 9
Rokna.

I 2 5 3

4 3 mn 3
b T -7 d 5 -7

Oskar, Linda, Anna og Aksel mala eina rimagirding.

Oskar malar % , Linda malar % og Aksel

malar el girdingini. Anna malar restina.

Hvussu stéran part malar Anna?

Ven meil

s. 52

s. 117
og 118

s. 55 og 56

s. 119

s. 57 og 58

s. 120
og 122

s. 61 og 62

s. 123

s. 63 og 64

s. 125

| Grundbsk l | Uppgavubsk

wwwi.snar.fo/rokning

e



6.76

6.77

6.78

6.79

6.80

| hvgrjum av hesum skapum eru % litadir?
A i B N C N\ D
|| [\
W L qi ) JAVAN

Hvussu storur partur av kdlunum er

a greonur!

¢ ®

b gulur?

Tekna tvey eins kvadrat i rokniheftid.

o . - ,
Lita T hvgrjum kvadrati 4 ymsan hatt.

Hesi skapini eru partur av einum stgrri skapi.
Tekna alt skapid.
a ° — *1—[ . b . l . .
- - 2 . - 4
Hveriji brot peika pilarnir a?
a Cc
A B A B
1 * L ? | 1} L ? L Il | *I Il
E) 1 0 1
b d
A B A B
] * * | | L Il Il ? i L ?
(I) 1 0 1




6.81

6.82

6.83

6.84

6.85

6.86

Skriva reett tekn: <, > ella =

Ik 2
a 3 6
2 3
b 5
1 .
€ 73 12

d

f

2
4

=
0

4
5

Ble Flw x|o

Hvussu storur partur av skapinum er litadur til samans?

Rokna.

-]
o N
+
o |w

o
<|w
+
I

Rokna.

+
|
+

V]
u|—
o

T
o|w
+
|
+

Rokna.
L2
a5y T
| 4
L. 4
b3 9
Rokna.
L
a5 Yy
2 |
b?—6

o |

o |—

2
4

v
+
s|-

3 3
g 5t
LA
h 5 -7
S5 5
i ot
0 5
T 5
17 8
f2% 2
|i
e 5
o)
fIIO
2,3
€ 3 12
f L2
5 3
noo2
€ 2 %
5 |
f9‘3

le mlw
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t og fast |

Eg at 3 pitsupetti,

Eg 4t 4 pitsupetti.

Eg ét 4 pitsupetti.

Egat4
pitsupetti.

Egdt5s
pitsupetti.

6.87 Astrid, Bjorn, Sissal, David og Eva eta pitsu. Hvor pitsa
er bytt i seks lika stor petti. Tey keyptu fyra heilar pitsur.

Hvussu storur brotpartur av sidstu pitsuni var eftir?

6.88 Stabbamyndin visir, hvussu Neemingar
nogy systkin nemingarnir i A
einum flokki hava. T
Briaka stabbamyndina og svara 61
spurningunum. 51
Hvussu storur partur av n@mingunum hava 4T
3 E =
a 0 systkin? iy
b | systkin? 14
¢ fleiri enn | systkin? B 2
d ferri enn 3 systkin? Systkin f tali

27

6 * Brot



- - . Leyst og fa

6.89

6.90

6.91

Drekil og Bifla hava hver sina flasku vid vatni.
3
Floskan hja Drekli er 7~ full, og fleskan hja Biflu

5
er 15 full. Drekil bjodan Biflu vatn, so badi hava lika nogy.

Hvussu stéran part skal Drekil stoyta i flaskuna hja Biflu?
Hav fyrimyndina nidanfyri til hjalpar.

Floskan hja Drekli | | | l |

Fleskan hja Biflu K | f l | ] | [ I l | | I

i flokkinum YA eru nzmingarnir byttir i tvey lika stor 1id, nevnd Stjsrna og Gongustjarna.
| einum fimleikatima skulu lidini speela fotbélt méti hverjum adrum.

Nakrir nemingar i Gongustjernu eru tiverri sjukir. Ti fer T avnzmingunum

i Stjgrnu yvir til Gongustjarnu. So eru lika nogy a hvarjum [idi.
Hvussu storur brotpartur av n@mingunum i Gongustjernu véru sjukir?

Fyrimyndin nidanfyri visir, at tad eru lika ndgv a hverjum lidi, ta id % fer fra Stjernu.

Stjorna [ ' | | | | b4 |

=1

Gongustjgrna |

Nanna skal baka smar kakur i formi (koppakakur). A
netinum finnur hon eina uppskrift til um leid |5 kakur. CUPCAKES

a Nanna skal baka 30 kakur. Skriva tilfarid |
til dupulta uppskrift. | =~ cups flour

b Ein koppur (cup) fyllir um leid % litur, | cup sugar
Tyd uppskriftina til foroyskt og set inn
rett mal  litrum i stadin fyri koppum.

tablespoon baking powder

|
2
3
g teaspoon salt
|

2 cup butter

2 large eggs

teaspoon vanilla extract

|
—  cup whole milk
A

2
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6.92 Ronja teknar ein javnbeintan trikant, eitt trapets, ein fimmkant og eina rombu.
Her hevur hon fjalt meginpartin av tekningini.
Set reett navn a skapini A, B, C og D. Tekna skapini lidug.

NN

6.93 Tormodur ger skap vid brikkum, sum hava skap sum javnsidadir trikantar.
Her sart tu nokur skap, sum hann hevur gjort:

AA BE C/W\

a Hvussu nogvar brikkar brikti Tormodur at gera eina rombu?

b Hvussu nogvar brikkar brukti Tormodur at gera eitt trapets!?

¢ Tekna, hvussu Tormodur kan gera
* eitt parallellogramm vid fyra brikkum.
* ein javnbeintan trikant vid niggju brikkum.
* eitt trapets vid 16 brikkum.

6.94 Rokna, hvussu stérir vinklarnar A, B og C eru, uttan at mata.

145°

o A B 750 /

50° N S = C
AR 4N /4

6.95

6 * Brot



Leyst og fa

6.96 Henda stabbamyndin visir, hvat nekur ung svaradu, ta id tey vordu spurd, hverjar filmar

6.97

6.98

6.99

6.100

teimum damdi best. Bruka stabbamyndina at svara uppgavunum.

a Skriva ein spurning, sum kann verda Tal
briktur at savna inn hetta tilfari.
16 + - -
b Hvussu nogvum damar best skemtileik? 14 _
¢ Hvussu nogy fleiri eru tey, sum dama 12 4+— —
drama heldur enn spenningfilmar? 10 +— — - —
d Hvussu négvir nemingar voru Chi i .
vid § kanningini? i g T =
44— — LI
e Hvussu stérur partur av neemingunum i
valdu teknifilm? Skriva sum brot. '

Skemtileikur Spenningur Drama Teknifilmur

Finn mestid og medianina fyri hesi tglini.

a l4-16-18—-17-14-16-19-18-17-15-18

b 55-60-40-40 - 65 - 35 -6,0 - 60— 40 — 55

Unnur ansar eftir, hvussu leingi hon er 4 internetinum um dagarnar.

Timatali® farnu vikuna var hetta:

| [ I
2¢, Be, 15t 5 ¢, 1t, Htog25 t

a Finn median og mesti fyri hesi tolini.

b Er tad medianin ella mestid, sum best lysir, hvussu leingi
Unnur er 3 internetinum um dagarnar?

Finn fimm heil tel, har summurin er 40, mestid 10 og medianin 9.

Finn sjey hel tgl, har summurin er 14, mestid | og medianin 2.

©
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7 At falda og byta

per stk __.

=

A
Y 7 kr § 7 k 6 kr
A stk. | per stk. ! G\ per stk, & Y per srtk, per stk, per stk. | -
> e : _ =

[ hesum kapitlinum skalt tu

* minna teg a tabellina

falda vid fleirsifradum talum

kanna samanhang millum at falda og byta

byta vid fleirsifradum tglum

loysa lesistykki

7 = At falda og byta

)
i



Ven tabellina

Tolini [ faldistykkjum s .
hava serlig navn. | __:‘Datuk_asi_._

Talini, sum vit falda, verda
nevnd faktorar. Urslitid el
eitt produkt.

8 kristykkid

7.1

7.2

7. 3

Skriva faldistykki til uppgavurnar. Hvat kosta

™ a 3 stykki? ';' .‘ d U stykki?
=Wl b 6 stykki? o e 8stykkil
B ¢ sy | B }' i 0 stykki?

Skriva faldistykki til uppgavurnar. Hvat kosta
\ a 2 stykki?
b 4 stykki?
c 8 stylki?

d 3 stykki?
e 5 stykki?
f 9 stykki?

Silja hevur 50 kr, og hon skal bara keypa eitt slag av sjokulatu.
Hvussu ndgy stykki kann hon keypa av hverjum slagnum?

Eg hugsi um, hvat eg skal falda
9 vid til at koma so neer 50
sum meguligt.

U g 5 stykki?
S h 6 stykki?
i 1] stykki:

g 10 stykki
8 h 15 stykki
%0 20 stykk

www.snarfo/rokning
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Ein froskur loypur 6 hvgrja ferd eftir tallinjuni.
Hvussu langt loypur hann i trimum lopum? Skriva sum faldistykki.

3| -|6]=|]

7.4 Ein froskur loypur 6 hvgrja ferd eftir tallinjuni.
Hvussu langt loypur hann i hesum lopunum? Skriva sum faldistykki.

a Ylop c Slop e 6lop g Illop
b 8lop ‘ d 7lop { f 9lop ’ h 12lop

7.5 Leyp Y a tallinjuni hverja ferd.
Hvussu langt loypur ta? Skriva sum faldistykki.

a 3lop c 7lop e 6lop g 10lop
b 8lop ‘ d Ylop { f 9lop ‘ h 12lop

7.6 Leyp 7 a tallinjuni hvgrija ferd.
Hvussu langt loypur ta? Skriva sum faldistykki.

a 3lop c 7lop e 6lop g 10lop
’ d 'lop ‘ ’

b 8lop f 9lop h [2lop

)

7 = At falda og byta



7.7 Rokna i hevdinum og skriva svarid.
a 34 d 7-5 g 2-6 j 55 m (07
b 6-8 e 37 h 95 k 4-8 n 7:-9
c 4-9 f 85 i 6-H4 I 9-3 o 8:-2
7.8 Hoveriji tol mangla?
a -5 =15 c ©3 =18 e 6 =60 g 4 - =28
b 4 - =16 d 5 =40 f =20 h 9 =45
7.9 Hvorji tel mangla?
a 6 =36 c -9=72 | e =2 g = 2!
b 4 - =32 d 8 = 64 =15 h = I
7.10 Ger eitt lesistykki og skriva eitt faldistykki til hverja uppgavu
a v ..«k:":"'.'— L f
% - (]
1N, 2 S
TSI H
c o
X e A
7.11 Tekna eina einfalda tekning til hvert faldistykki.
al-9 b 312 c 57
7.12  Hvoriji tel mangla?
a 6-9= 6-10- d 7 =7-4+7 g 12-6=10-6+
b 7-8=7- 7+ e 6+ =6-7+6 h 5 =10-5+5 "
€ 7-9=7-10- f 8- =8-5+8 i 6 =10-4+6-4
{7

7
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=1 :}f |

Fyra a rad

| —ﬂz 3 | ; 5 6
7 8 9 10 12 14
| _|5 16 18 20 21 2
25 27 28 30 32 35

36 40 %) 1 45 48 _49

54 56 63 64 72 8l

@ @ -
| 3 | w |5 7

* Splid saman tvey og tvey.
.+ Spzlari | leggur eitt klips & eitt av tglunum -9 i blau ritunum.
* Spelari 2 leggur hitt klipsid 4 eitt av tglunum 1-9 i blau rGtunum
og faldar hesi badi telini.
Er svarid ratt og samsvarandi guli rdturin tekur, leggur spaelarin ein brikk i sinum liti i ratin.
» Spelari | flytur annad klipsid og faldar telini.
* Haldid fram 4 henda hitt, til annar spaelarin hevur fingid fyra brikkar a rad.
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Falda i ratatalvu
7.13 Hvussu nogvir ratar eru i ratatalvuni? Skriva sum faldistykki.

a c

7.14 Hvussu nogvar rutar fjala rektanglini? Skriva sum faldistykki.

C
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7.15 Hvussu nogvir ratar eru? Skriva sum faldistykki. Kanska hevai verid snilt at
bytt rdtatalvuna sundur?

7.16 Bruka eina rutatalvu. Tekna rektangul til faldistykkini. Skriva svarini.

al3->5 b4-6 c 9 3 d 85

7.17 Bruka eina ratatalvu. Tekna tvey ymisk rektangul sum fjala

a |2 ratar b I8 ratar ¢ 30 ratar d 36 ratar

)
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At falda vid heilum tiggjarum og heilum hundradrum

Hvater 5 - H0?
Vit kunnu siga:

5.4-10=
20 - 10 =200

Vit hava fyra tiggjaran, sum skulu faldast vi& fimm:

Tad verda 20 tiggjarar, t.e. 200.

Rokna. .@
d 3-20 910 i 6-uyp

718 a 710 g i =
b 10-3 e 20 -6 h 1210 k 20 7
c 4-10 f 920 i 1018 Il 5-30
719 a 630 d 530 g 450 j 5-20
b 30 -7 e 350 h 850 k 30 -8
c 40 - u f 506 i 9-50 I 40 -7
720 a 50 -5 d 10-20 g 1050 j 10 - 60
b 40 - 8 e 3010 h 20 - 50 kk 20 - 60
c 20-9 f 1040 i 20 - 30 I 3060
b 3100 d 4 - 300 _ f 5500
30 - 40 =
10 410 =
41010 =
12 - 100 = 1200

(o
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At meta um urslitid

Adrenn vit rokna neyva arslitid av einum faldistykki, kann vera hent at
at meta um ursliti®. Ta runda vit tolini, so einfaldari verdur at rokna i hevdinum.

\
Bﬁr-hn o3 " ) Keypmannahavn lie I
4496 kr i ' " il

Vit eru triggir vinmenn,
sum fara til Berlin.
Hvat fer tad at kosta

Eg rundi prisin og geri eina meting: |I'
| 3 -4500 = 13 500. Tad verdur um

til samans?

leid 13 500 kr.

7.22 Um leid hvussu nogv kostar hetta til samans? Runda prisirnar og rokna.

a Ein familja, sum fevnir um fimm folk, fer til Reykjavik.

o

Sjey vinfélk fara til Berlin.
Ein familja, sum telur fyra folk, fer til Oslo.
Seks vinir fara til Keypmannahavnar.

Ein familja, sum telur atta folk, fer til Edinburg.

- 0 a 0

Fimm vinir fara til Berlin.

Um leid hvussu verda svarini til hesar uppgavurnar? Runda tglini og rokna.

723 a 698 d 198 - 3 g W5 -3
b 1085 e 287 - 6 h 319 - 6
c 897 £ 3011 -4 i 797 -8
724 a 8995 - 4 c 5988 - 5 e 7905 - 12
b 10100 - 7 d 12945 - 3 f 9875 - 2l

)
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At falda vio fleirsifradum tglum

Tekna tiggjarar og eittarar, sum lysa tolini, og rokna.
Hvater I3 - 5?

Vit tekna eina tekning. {3 =[5
3| IS =[S
SD S'::' 110] -|5|=|5(0
=6(5
Eg tekni 13 —
fimm ferdir.
7.25 Tekna tiggjarar og eittarar, sum lysa tglini, og rokna.
a l2-4 c I4-6 e Il -7 g 17 -4
b I5- 3 d 18- 3 f 12- 8 h 21 -3
[
24| |
o/ 85/ \8g/ ' 720/ -4=8/0
=916
\
7.26 Tekna tiggjarar og eittarar, sum lysa tglini, og rokna.
a 223 c 24 -6 e 3l -3 g 27 -7
b 255 d 28 -3 f 32 -4 h 4 -3

Ger roknistykki til lesistykkini. Rokna.

7.27 Silja sparir 32 kr saman hverija viku. Hvussu négv hevur hon spart eftir sjey vikum?

7.28 Tummas vinnur 45 kr um dagin. Hvussu négv hevur hann vunnid eftir seks degum?

7.29 Elsa brikar 27 kr hvgnn dag til morgunmatar. Hvussu ndgv kostar hetta eftir fimm degum?

(s
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Rokna 16 - 6
Vit kunnu rokna soleidis: ella soleidis:
10 6
10 6
6 106 6:6
6
L{6] |6
6| -|16|=|3|6
6(0|+(3|6{=|9|6 {0 -6 =6|0
=96
7.30 Hvussu nogvir rutar eru i rutatalvuni? Rokna.
a l2-7 b l6-8 c I5-
7
10 l
7.31 Rokna.
al5-5 b I4:-9 c 18-
5
10 5
7.32 Tekna rutatalvur og rokna.
a 137 d 12-7 g 18-8 j 158
b 12-9 e 174 h 19-6 k 13-8
c I4-5 f I5-9 i 17-9 1 16 -7

")
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Rokna 24 - 7
. 4 214 -|7|= 24| -17|=
2(8 3 1 -171= |28
7 207 4.7 o) -
+| | [4]0 = 2(0[«|7|=[k[4|O
=168 =168
Eg rokni soleidis.
[ Eg rokni soleidis.
"
-
= Janus : Sanna
7.33  Janus og Sanna hava roknad 24 - 7. Tey hava brikt ymiskar roknihattir.

7.34

7.35

7.36

7.37

a Hvar hattur likist mest ti, sum ti hugsadi?
b Kjakast vid onnur i flokkinum og lys hesar badar matarnar at loysa uppgavuna.

¢ Rokna 37 - 5 vid at brika haettirnar omanfyri.

Vel annan hattin og rokna.

a 225 d 257 g 3-8 i 316 m 33 -
b 26 -4 e 326 h 365 k 236 n 25-
c 315 f 273 i 374 1 287 o 46 -

William spalir telduspgl 35 minuttir um dagin.
Hvussu négvar minuttir um vikuna spzlir hann telduspal?

Jana spzlir telduspel 45 minuttir um dagin, té ikki sunnudag.
Hvussu négvar minuttir um vikuna spzlir hon telduspgl?

Eftir einari viku plagar Rodmundur at spzla telduspgl i 450 minuttir.
Eina viku spzelir hann t6 93 minuttir um dagin i fimm dagar.

Hvussu nogv longur enn vant spaldi hann hesa vikuna?

www.snar.fo/rokning
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7.38 Hvat sigur kavamadurin?

280 186 130 546 136 294 4l 144 216 225 470 U488 273 189

!
371 204 128 288 261 594

Rokna, so sart td loyniskriftina. Set bokstavirnar fra roknistykkjunum & strikurnar omanfyri.

17 - 8 E 34 -6 %) 62 - 3 E 25 - 9 U
324 S 26 -5 Y 61 - 8 A 873 N
21 -9 A I8 - 8 | 74 94 -5 B
47 - 3 N W -7 56 -5 G 78 - 7 H
53 -7 N 54 - 4 N 39 -7 R 66 - 9 A

%)
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P
At byta
Ger faldistykki og bytistykki til somu rutatalvu.
739 a C

Tad er samband

millum

at falda og i i 0
at byta. BN
/ N =
b d
/ i 2 N
7.40 Skriva tglini, sum mangla.
a Cc e
7 - =63 ‘= = 2l
b AN / N / N
= g :o= 4:9 = o= ;o=
b d f
= = = 35
/ N / AN / N
72 & =8 = 7 =8 = - —
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Vit nevna hesi talini 33
multiplum av 3.

Tad merkir, at verda tey 23 13 29
bytt vid 3,
verdur eingin rest. 12
30 27
2
9 6

7.41 Skriva gll talini i sirklinum, sum eru urslit i 3-tabellini.

7.42 Skriva oll telini i sirklinum, sum eru arslit 32
25 30
a i 5-tabellini - 56 35
b i 8-tabellini 28
: . 7 B 2
€ i 7- tabellini o
. I8
d badii 3- og Y-tabellini 36
16

7.43 a Skriva tglini i 10-tabellini.
b Skriva telini i 9-tabellini.

¢ Hvussu kunnu vit brika 10-tabellina at svara spurningum vidvikjandi 9-tabellini?

Hvussu ofta gongur
6 upp 367

7.44 Hvussu nogvir seksarar eru i

a 36 b 18 c 54 d 42 e 66

7.45 Hvussu nogvir sjeyarar eru i

a 28 b 49 c 63 d 35 e 84

Hverji tal mangla?

746 a 5 8= d 63:7 = g - =2 i =32
b -6=60 e 49: =7 h Bl =27 Kk il =35
c9 =72 f : 5=40 i - =8l | i = 22

747 a 6 -7=5-  +7 c 45: =3-3 e P 6=2 -3+
b 9 -8=10-8- d 9 =4 10— f 60: =24:2
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Hvat er 27 : 3?

Hvat er 27 bytt
i 3 partar?
g8 poh d4&4 g

vy awvw e
27:3=9 & a8 - abh L Y

Rokna i hevdinum og skriva svarid.

749 a 16:4 J € 27:3 ( e 24:6 ‘ g 72:9 ‘ i 36:6
b 32:6 d 25:5 f U5:5 h 8:9 j U8:6
750 a 40:8 ’ c 42:7 ' e 56:8 ‘ g 65:5 ‘ i 36:12
b 36:9 d 48:8 f 84:7 h 99:3 j 60:15

7.51 Ger i minsta lagi try bytistykki, har i® svarid verdur
a3 b 6 c 8 d 12

www.snar.fo/rokning
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Hvussu négvar bommeskjur kanst tu keypa?
Skriva eitt bytistykki.

7 gongur 10 ferdir upp
{70,117 -10=70

Vit keypa 10 pakkar.

,

7.52 Hvussu nogvar pakkar kanst tu keypa?
a d

7.53 Tad eru 52 kort i einum spzlikortum. Hvussu négv kort verda i part, ta id splararnir eru

a 2! c 42

Av og & verda
b 3? d 5? kort til avlops.

.
30/
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7.54 Mortan hevur 20 m av teymasneari, sum hann skal skera sundur til drekabond.

Hvort bandid skal vera 3 m langt.

a Hvussu nogy er eftir av teymasneri, ta id Mortan hevur gjort
* 2 drekabond? * Y4 drekabond?

b Hvussu nogv drekabond kann hann gera?

€ Hvussu nogy er ta til aviops!?

7.55 Hvussu nogv drekabond, sum hvert er 3 m, kunnu vit gera vid

a I5m b 22 m € 27m

7.56 Hvussu négv drekabond, sum hvert er 5 m, kunnu vit gera vi®

a 20m b 26 m c¢ 38m

X

7.57 Hvussu négy drekabond, 6 m long, kunnu vit gera vid

a I8m b 32m c 2m

wwwi.snar.fo/rokning
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~ Sp=l

‘i Kappkoyring um restir
|

Byrja
37 [— 23 (|31 47 17 [—97 —73 [ 19
i
61 [[ 35 — 67 —{53 — 46 — 24 — 83 |— 33
|

85 {93 49 62 129 13 |57 77
— 1
43 {101 —| 59 — 79 |— 75 {12 — 62 — 91

| | L
10 |— 47 (—{37 |— 27 — 68 |— 48 — 74 |— 81
L ] L |
| Ml — 90 —{ 67 — 41 —{ 57 {31 —23 — 17

24 splarar. Set finnurnar
‘I a Byrja. Snurra klipsié.
Talid i ratinum a spaeliplatuni

- verdur bytt vid talinum, sum klipsid

| roknada restin sigur.
Tann, sum fyrst kemur @ mal,
hevur vunnid.

. peikadi a. Flyt so négvar ratar fram, sum

| Demi

Klipsid endar a : 3.

37 bytt vid 3 verdur 12 vid
restini 1. Flyt | rat fram.

\5)
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At byta fleirsifrad tol

At byta heilar hundradrar og tiggjarar

Hvat er 300 : 5?

Tad verdur ikki ein
hundadri i part.

30 tiggjarar byttir vid 5
verda 6 tiggjarar til hvenn

300:5 =60
300 er tad sama
sum 30 tiggjarar.

Rokna.

7.58 a 400:4 d 240:6 g 210:3 ' j 540:9
b 300:6 e 180:3 h 250:5 k 630:7
¢ 200:5 f 320:4 i H00:5 ‘ I uU80:6

7.59 a 420:6 [ d 270:3 ' g 560:7 j 810:9

|
b 450:9 e 640:8 h 550:5 k 280:7
¢ 350:5 f u4o:4 i 240:4 I 360:6

7.60 Try born skulu byta 465 kr. Hvussu nogv verdur til hvert barnid?

11 [

Hvussu kunnu vit visa
rokningina vid talum?
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Try barn byta 465 kr javnt sinamillum.
Hvussu nogv fer hvar?

0
Y1615 |31= . 9
-300 11010]}{11O]O|[|}]|Q]C
[6]5
-1 115|0 5(0 5(0 5(0
I]5
s LIE 5 5 5
0
LISIS|LEVISIS] ] ES]5

Fyrst geva vit teimum sllum
100 kr i part. So hava vit bytt 300 kr, og eftir
at byta eru so 165 k.

Sidan byta vit 16 ferdir tiggju krdnur,

og tad verda 5 ferdir tiggju kronur { part.
Har fara 150 kr, og so eru bara |5 kr eftir
at byta.

At enda geva vit hverjum teirra fimm
krénur, og so er einki eftir.

Hvart barnid far 155 kr

Try begrn skulu byta 132 kr javnt sinamillum.

® ®

o

Hvussu nogv faer hver?
1{3{2]]3|=

| [3lo] | | |1]o
102

- (3]0 (N
772

- |3]0 10
42 |

-1 [3/0 10
{2 '

- [1]2] 4
of || [u]ul

Vit siga bara,
hvat eitt barn fer.
Hini fda jd tad sama.

3=

;’1 Eg hugsi soIeiéZ]

Eg byti 13 tiggjukrénur
fyrst,
Hver feer 4 tiggjaran

40

4 Sobytiegter 12

1{3]2!:
Eg gevi hvarjum
10 k. —11]2]0
Tad eru 30 kr, | 2
So gevi eg hverjum = 112
10 kr krénurnar, T
fleiri ferdir 0

At enda fer
hvart barnid 4 kr.

Hvert barnid far 44 krénur

nm krénurnar, sum eftir eru.

@
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TTILLE :

7.61 Byt pengarnar javnt. Skriva roknistykkid.

a Fyra born byta H40 kr.

7.62 Byt pengarnar javnt. Skriva roknistykkid.

a Try bern byta 930 kr. e Seks born byta 654 kr.
b Fyra barn byta 844 kr. f Fyra born byta 884 kr.
¢ Seks bgrn byta 618 kr. g Fimm bern byta 750 kr.
d Try born byta 633 kr. h Fimm bern byta 905 kr.

www.snar.fo/rokning
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7.63

7.64

7.65

7.66

7.67

7.68

7.69

Fyra golfspalarar skulu byta 148 golfboltar.
javnt sinamillum. Hvussu nogvir verda i part?

Fimm systkin faa 600 frimerki fra papabeiggja sinum.
Tey byta merkini javnt millum sin.

Hvussu nogv frimerki feer hver teirra?

Rokna., :
a Fyra bern byta 384 kr javnt millum sin. Hvussu nogv er i bhrt?

b Fimm barn byta 895 kr javnt millum sin. Hvussu nogv er i part?
¢ Seks barn byta 522 kr javnt millum sin. Hvussu négv er i part?

d Sjey bern byta 651 kr javnt millum sin. Hvussu nogv er i part?

| einum skdla skulu 90 namingar byrija i 4. flokki.
Hvussu nogvir nemingar verda i hverjum bolki,
um nemingarnir verda byttir javnt i

a 2 bolkar? b 3 bolkar? ¢ 5 bolkar?

[ einum skdla eru 188 barn. Tey koyra i skala og ar skila vid bussi.
Fimm bussar koyra bgrnini, og tey eru um leid lika nogv i hvarjum bussi.

Hvussu nogvir nemingar verda fyri hvenn buss?

Ein bok telur 255 bladsidur. Einar &tlar at lesa bokina eftir trimum degum.
Hann lesur lika négvar sidur hvenn dagin.

A hvarijari sidu skal hann byrja at lesa

a annan dagin? b tridja dagin?

Jolamadurin hevur 216 karamellur vid ser til eina
jolaveitslu, hag sum 4tta bern eru vid.

Hvussu négvar karamellur verda til hvert barnid?

Eg haldi, at eg byrji vid at
geva teimum
10 karamellur  part.

%)
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At byta, vid rest

® ﬁ =i T
Fyra barn skulu byta 619 krénur. L—%* _

Hvussu nogv verdur i part?

649 |Hi= Vit kunnu ikki byta 3 kr  fyra ]
~|ulo 0 I 0 0 partar, so ter lata vit vera rest.
21119
—-200 50
119
- |16 U
3 m Hveart barnid feer 154 krénur, og restin er 3 kr

7.70 Byt pengarnar javnt. Hvat verdur til hvenn, og hvat er restin?

a 200:3 d 570:4 g 296:3 j 623:3

b 602:4 e 343:5 h 265:4 k 430:6
|

c 552:5 f 315:4 i 320:6 I 49y:5

Hver fer stgrstu restina? .

Tilfar: Terningur og spzlikort, * e .

eingi harrabled (ess er vid og A DA 2R DN ¥

telur )

Tak try kort og ger eitt trisifrad g ) L o

tal. Ringla vi® terninginum og - 400 100

byt trisifrada talid vid talinum, 75

sum terningurin visti.
 Feert td | 4 terninginum, =| %[0 |0

skalt t0 ringla umaftur. 35 ] .

Restin i bytistykkinum er | FESH RN

talid 4 stigum, sum tu fert __3_3_ 8 = SR
- { hverjum umfari. 3 18

Vinnari er tann, sum fyrst fer 10 stig.

(7

www.snar.fo/rokning



Tekstuppgavur

7.71 Eva hevur eitt akvarium, sum tekur
400 litrar av vatni. Hon brakar
eina spann, sum tekur 5 litrar, ta id
hon skal fylla vatn i. Hon stoytir
10 fullar spannir i akvariid.

a Hvussu nogvar litrar hevur hon stoytt i?
b Hvussu nogvir litrar resta i fult akvarium?

Hon stoytir nd 16 spannir afturat i akvariid.
¢ Hvussu nogvir litrar resta ta i fult akvarium?

d Hvussu nogvar spannir skal hon stoyta i afturat, at fult er?

Eva hevur vaskad akvariid og skal fylla tad av nyggjum.
Hesaferd brakar hon eina spann, sum tekur 7 litrar.
e Hvussu négvar fullar spannir skal hon stoyta i, at akvariid verdur fult?

7.72 Gunnar hevur eitt akvarium, sum tekur 750 litrar av vatni.
Hann briakar eina spann, sum tekur 12 litrar, at fylla vid.
Hann stoytir na 20 fullar spannir i akvariid.

a Hvussu nogvir litrar eru farnir i?
b Hvussu nogvir litrar resta i fult akvarium?

¢ Hvussu ndgvar spannir ma hann til samans stoyta i akvariid, so at tad verdur fult?

7.73  Ein dyrahandil keypir niggju ilot vid gullfiskum i.
| hvarjum ilati eru 55 fiskar. Hvert ilatid kostar 37 kr. =
a Hvat skulu tey til samans gjalda fyri gullfiskarnar? '

b Hvussu négvar gullfiskar keypa tey?

Tey lata gullfiskarnar i posar vid fimm fiskum i hverjum posa. F | .
Hver posi verdur seldur fyri 8 kr. o L€ N
¢ Hvussu nogvar posar vid fimm gullfiskum kunnu tey selja? e |

d Hvussu négv kunnu tey vinna vid sgluni, um allir posarnir verda seldir?

%)
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7.74 Vel rztt roknistykki til tekstuppgavurnar.

a Ein handil keypti 345 spannir av maling. [ hvarjari spann eru 5 litrar. Fyrstu vikuna seldu
tey 153 spannir av maling. Hvussu négvar litrar av maling hevur handilin eftir?

| 2 3
345 — {53 = 192 345 — |53 = |92 345 -5 =1725
192 5 = 960 1725 - 153 = 1572
Handilin hevur Handilin hevur Handilin hevur
192 litrar eftir 960 litrar eftir 572 litrar eftir

b Ein bakari pakkar 380 bollar i niggju kassar. [ hvarjum kassa eru lika nogvir bollar.
Anna faer restina, t.e. bollarnar, sum eru til aviops. Bakarin selur na fimm kassar.
Hvussu nogvar bollar hevur hann eftir?

1 2 3
380 -4 = 1520 3809 = 42, vid rest 2 380:9 = H2, vid rest 2
W 4 =168 4 -5=210
Hann hevur Hann hevur Hann hevur
1520 bollar eftir 168 bollar eftir 210 bollar eftir

€ Peztur rennur ein tar fyra ferdir um vikuna. Strekkid er 7,3 km til longdar.
Heimaftur fer hann eina styttri leid, sum er 5,7 km.
Hvussu négvar km rennur hann i tver vikur?

| 2 3
73+57=13 73+57=13 73 -8=7584
3-8= 104 3-4=52 584 + 57 = 64,
Tad verda 104 km Tad verda 52 km Tad verda 64,1 km
i tvaer vikur i tveer vikur i tvaer vikur

d Signar rennur allar dagar uttan leygardagar. Til samans rennur hann 96 km um vikuna. Hani
rennur sama strekki hvenn dag, uttan sunnudag. Ta rennur hann 21 km.

Hvussu langt rennur hann hvgnn av hinum degunum?

| 2 3
% :6=1| 96 + 21 =117 96 -2 =75
[17:6 = 19 og restin 3 75:5=15
Hann rennur 16 km hinar Hann rennur 19 km og Hann rennur |5 km hinal

dagarnar eitt sindur afturat hvenn av dagarnar
hinum dggunum

P
\\9‘3

www.snar.fo/rokning



Ger eina fyrimynd og loys uppgavurnar

Kari, Tummas og Anna fingu til samans 210 stig i einum spzli.

Tummas fekk triggjar ferdir so négy stig sum Anna.
Kari fekk lika négv stig sum Tummas.

Hvussu nogv stig fekk Anna?

Tummas fekk triggjar ferdirso ~ Anna |

ndgv stig sum Anna. Tummas ‘ iI] 210
- 7 g : stig

Kari fekk Iika ndgv stig Kari ’—':[j

sum Tummas.

Stigini, sum Anna fekk,
siggjast sjey ferdir.

2(1{0]:17[=[3]0

Anna fekk|30 stig

210 stig kunnu
verda bytt javnt 4
teir sjey rdtarnar.

7.75 Frida hevur 5 kg av sureplum. Hilda hevur triggjar ferdir
so nogy kilo av sireplum sum Frida.

Hvussu nogy kilo av sreplum hevur Hilda?

7.76 Trondur og Tina hava 24 tyggigummi til samans.
Tina hevur triggjar ferdir so nogv sum Trondur.

Hvussu nogv tyggigummi hevur hver teirra?

7.77 Emma og Karl hava 500 kr. Karl hevur fyra
ferdir so ndégv sum Emma.

Hvussu nogv hevur hver teirral

7.78 |onas, Kjartan og Var hjalpa ommuni i urtagardinum.
Omman letur teimum 360 kr til samans.
Jonas fer 110 kr meiri enn Kjartan. Var fer
helvtina av upphaddini, sum Kjartan feer.

Hvussu nogv fer hver teirral

00)
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7.79

7.80

7.81

7.82

7.83

7.84

7.85

7.86

Ludvik gav Téru, isaki og Arna 3,6 kg av godgeti. ﬁf

Téra fekk 0,6 kg meiri enn Isakur. Arni fekk
helvtina av ti, sum [sakur fekk.

Hvussu nogv fekk hvar teirra?

i handli A selja tey triggjar sjokulatuplatur fyri 25 kr.
i handlinum B faast fimm slikar platur fyri 30 kr.
Aksel keypti 15 platur i handli B heldur enn i handli A.

Hvussu nogv spardi hann?

Elsa, Jona og Fridrikur fingu Y47 stig i einum telduspzli.
Elsa fekk 27 stig faerri enn Fridrikur. Elsa fekk
triggjar ferdir so nogv stig sum Jéna.

Hvussu nogy stig fekk hver teirra?

Anna og Finnur eru til samans 57 4r. Finnur er 17 ar eldri enn Anna.

Hvussu gomul eru tey?

Asa, Sélva og Oskar eru til samans 85 ar. Oskar er dupult
so gamal sum Asa. Sélva er 10 ar eldri enn Oskar.

Hvussu gomul eru tey?

Oli, Andrea og Frida seldu lutasedlar. Oli seldi fyri 220 kr. Andrea seldi
triggjar ferdir so nogv sum Oli, og Frida seldi helvtina av ti, sum Andrea seldi.

Hvussu seldu tey fyri til samans?

Ragnar er farin at ferdast. i triggjar dagar brikar hann 1945 kr. Hann brikar 215 kr
at eta fyri um dagin. Restina av pengunum brdkar hann at gista i tvaer naetur.
Hver nattin kostar tad sama.

Hvussu ndgv skal hann gjalda fyri at gista eina natt?

Stina bakar rundstrykki. Hon brikar 2150 gramm av mjgli. Hon brikar | kg av hveitimjgli
og 250 gramm av hverjum av trimum ymsum grovum mijglslagum. Restin er havragryn.

Hvussu nogv havragryn brakti hon?

(o0
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“grleiki

A\t duga
itlutabell.

At rokna
aldistykki
7id ratatalvu.

At falda
¢i® heilum tiggjarum
>g hundradrum.

At runda tel til
naestu tiggju,
hundrad ella tdsund
og bruka hetta til
at gera metingar.

At falda vid
fleirsifradum talum.

At siggja samband
millum tad at falda
og at byta.

Uppgava
I  Rokna.
a7-2 d 48 g 39
b5-3 e 69 h 64
c5-6 f 87 i 79
2  Hvussu nogvir ratar eru?
Skriva sum faldistykki.
a b
|
> 6
.
15
3 Rokna.
a8-10 d 8 -20 g 1070
b4-20 e 30 -7 h 20 -60
c 20 -5 f 940 i 3-200

4  Um leid hvussu négv kostar tad til samans?
Runda prisirnar og rokna.

a Einar buksur kosta 495 kr. Hvat kosta fimm por?

b Ein skinnjakki kostar 1985 kr.
Hvat kosta seks jakkar?

5 Rokna.

als-7 b 29 -4 c 52 -8

6 Ger tvey faldistykki og tvey tvey bytistykki
til ratatalvuna.

| Ven meiri

S.

"

(7]

S.

77

126 og 127

79 og 80

s. 8i

s. 130

.82

. 131

.83 og 84

. 132 og 134

.87

. 136

7 » At falda og byta
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Farleiki Uppgava Ven meiri
At siggja samband 7 Hverjitelerui s. 88
millum ,taé at falda a UY-tabellini?
og at byta. 18 24

b 9-tabellini? - 38 I

M o7 s
36 63

At byta vid 8 Rokna. s. 89
einfeldum tolum. a 2U:3 d36:9 g 72:8

b 18:6 e 35:5 h 54:6 s 138

€ 20:5 f 56:7 i e4:8
At byta vid einfeldum 9  Rokna. Hvat verdur restin? s. 90 og 91
tolum, vig rest. a 26:4 b 386 c56:9  d75:8 | ==
At byta vid heilum 10 Rokna. s. 93
hundra8 og tiggju. a 300:10 c 270:9 e 720:9 L

b 180:3 d 280:4 f 480:8
At byta Il Rokna. s. 95 og 96
fleirsifrad Try bern byta 165 kronur javnt. Hvat er i part?
tol. S

12 Rokna. s. 140 og 142

a 108:6 b 210:5 c 432:3 d 860:4
At byta, I3 Byt pengarnar javnt. Hvussu nogv verdur i part og s. 97
vid rest. hvat verdur restin? e

- | a Fjrabombjta703kr b Trybornbyra713kr. | &P
At tulka og loysa 14 Fyra barn keypa ein bolt i felag. Tey gjalda 9 kr hver.
lesistykki. Hvat kostar bolturin? M
I5 Ingun hevur 120 einkronur. Hon staplar s. 144 og 145
kronurnar upp, atta krénur i hverjum stapli.
Hvussu nogvar staplar ger hon vid krénunum?

/\
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7.87

7.88

7.89

7.90

791

792

793

Hvussu nogv eygu eru? Skriva sum faldistykki.

‘0000 | "C00ee00o

Hvussu nogv hjol eru? Skriva sum faldistykki.

a 5 trihjolingar &i} | b 5 lastbilar

&
Beinta keypir seks surepli.

Hvat skal hon gjalda? bl
vat skal hon gjalda | kr/stk.

Bjarni keypir triggjar perur. /‘?‘,‘
Hvat skal hann gjalda? (
B 7 kristk

) -

Hvussu nogvir ratar eru? Skriva sum faldistykki.

a b

=

16
Skriva faldistykkini lidug.
a 6- = 60 C - 4= 80 e Y- = 240 g 3= 60
|
‘b- -5=1500 d ‘50=400 | f 5- = 250 h 5 - = 100
Rokna.
al3->5 ‘ c 234 e 34-7 ‘ g 59 -6
b9 6 d 257 f 42 -8 h 639
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7.94 Rokna.
a l6:4 c 40:5 e 8/:9 ‘ g 54:6
|
b 25:5 d 48:6 f 63:7 | h 42:7

7.95 Byt pengarnar javnt. Skriva roknistykkini.
a 189 kr til try born b 324 kr til fyra bern € 650 kr til fimm bern

7.96 Rokna.
a 372:3 d 256:8 g 951:3 j 984:6
b 836:4 e 231:7 ‘ h 868:4 k 994:7
c 935:5 f 786:6 | i 952:4 I 876:3

7.97 Byt pengarnar javnt. Hvussu négv verdur i part, og hvat verdur restin?

a 745 til try bern b 764 kr til fyra barn ¢ 658 kr til fimm bern

7.98 [ einum barnaskdla ganga til samans 96 nemingar i [, 2., 3. og 4. flokki.
Hvussu négv verda i hvarjum bolki, ta id tey verda bytt javnt i

a 3 bolkar? b 4 bolkar? c 6 bolkar?

7.99 Lias spalir eitt telduspael. Han hevur seks dagar at gera seg lidnan vi® sp=lid.
Til samans spzlir hann i 348 minuttir. Hann spalir lika leingi hvenn dagin.

a Hvussu ndgvar minuttir spalir hann i tveir dagar?

b Hvussu négvar minuttir hevur hann eftir at spala, ta id fyra dagar eru farnir?

www.snar.fo/rokning



7.100 Brika telini fra | til 10. Skriva eitt tal i hvenn ratin, so roknistykkini verda rott.
Hvert tal kann bara verda brakt eina ferd.

a b
I |
5-2=10 273 =
Z 2
=7 3 50: = 3
4 4
=7 | u2z il = 5
6 6
= 80 7 8: = 7
8 8
=24 9 8: = 9
10 10

7.101 Bruka telini fra O til 9. Skriva eitt tal i hvgnn ruatin, so roknistykkini verda rott.
Hvert tal kann bara verda brukt eina ferd i hvarjum stykki.
Roknistykkini i parantesunum skulu verda roknad fyrst.

Hveriji tel kunnu standa i ratunum?

(N <3+ (- =5
Vit royna (I +2) + (8 - 6)
Fyrst rokna vit parantesirnar: 3 +2 =5

a( + )+( - )=9 e ( - ) )= 12
b( + )-( + )=9 f( + ) ( - )=56
€ ( + ) )= 15 g ( ) ( )=6

d( + )-( + )=3% | h yo (- )=60

Nu kunnu tit gera
hvarjum @8rum fleiri
slikar uppgéavur

7 = At falda og byta



Leyst og fi

7.102

7.103

7.104

7.105

7.106

7.107

Fyra bern hava 1000 kr. Tey keypa ein f6dtbolt fyri 152 kr
og byta restina av pengunum javnt millum sin.

Hvussu nogv verdur i part?

Jonas hevur 518 kr. Hann brakar 198 kr til eina troyggju.
Restina av pengunum bytir hann javnt millum fimm systursynir.

Hvussu nogv faa teir i part?

Trondur, Emma og Gustav selja eskjur vid keks til frama fyri Barnabata.
Gustav selur 31 eskjur, tad er sjey fleiri enn Emma selur.
Trondur selur helvtina av ti, sum Emma selur.

Hvussu négvar eskjur selja tey til samans?

Tveir hondbdltar og tveir hondboltsbinar kosta til samans 640 kr. Bo'tuf |—L )
Hver buni kostar triggjar ferdir so négv sum ein boltur. Bani %— L] 640 kr
Boltur

Hvat kostar ein boltur og hvat kostar ein bani?

Buni [ [ [ |

Triggir fotboltar og fyra bunar kosta til samans 990 kr.
Hveor banin kostar duput so nogv sum ein fotboltur.

Rokna prisin 4 einum fotbolti og prisin a einum buna?

Maria venur fotbolt hvenn dag, t6 ikki sunnudagar.
Hon venur 365 minuttir hverja viku, og hon venur lika leingi
teir dagarnar, hon venur, t6 ikki leygardag. Ta venur hon i 90 minuttir.

Hvussu négvar minuttir venur hon friggjadagar?

o

- 107
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7.109 Skriva klokkutidirnar vid telum. Skriva tidina baedi 4 degi og a natt.

a Tiggju minuttir yvir fyra.

¢ Try korter til sjey.

b  Fimm minuttir yvir halvgum tvey.

d Tiggju minuttir i halvgum tiggju.

7.110 Hvussu leingi er imillum kiokkutidirnar?

C

1450|1630

7.111  Hvat verdur klokkan?

09.35

1745

14,55

+ 20 min

+ 20 min

+ halvanannan tima

" o] [omo

d | 1240 + 45 min
e 08,25. + 50 min

f 2350 +2togl5min

7 + At falda og byta



: Leyst og fz

7.112  Skriva telini i radfylgju. -17
Byrja vid ti minsta talinum. 19

7.113 Set tel Ur skynum i ratarnar

+ =14 + =22 -20 f = =2
- =5 d — = e + = |8
Hvussu nogv heitari ella kaldari er i dag enn i gjar? fgisr | fdag
-3ﬂ 40
+3 +4
| I SR /ﬁ\/\\  —— el i
10 5 I-3 0 4 5 10 Tad er 7 stig h'e[télrif [ ]

7.114  Hvussu noégyv heitari ella kaldari er i dag enn i gjar?

f gjar f dag [ gjar [ dag

a -8° -2° e -18° -15°

b 5° -1° f 8° Iy

c -6 2° g -16° I°

d 3° -7° h -y° -1°
l L | el L [] o | ——
1 ! I L] R | I ' | i
20 -15 10 -5 0 5 10 15 20

7.115 Hvat er munurin millum
a 5°0g-3° € 0°0g-13° e II°og-U4° g -19°0g7°
b -7°o0gl° d 9°0g-2° f -I4° og-5° h -3°og-I7°

7.116 Rokna.
a 4-7 c 2-13 e -13+9 g 9+17
b -7+8 f 2-18 h -3-15
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[ hesum kapitlinum skalt td leera um

* mynstur vio at flyta, spegla og snara
« geometrisk mynstur og tgl vid skapum

¢ talmynstur
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Mynstur vio0 at spegla, flyta og snara

At gera mynstur merkir, at okkurt verdur endurtikid eftir onkrari serligari reglu. Vit kunnu gera
mynstur vid at bruika eitt serligt skap, sum vit flyta runt eftir visari reglu, so eitt mynstur kemur fram.

Eitt nd kunnu vit brika hetta skapid:

Nogv mynstur eru symmetrisk.
Ta er mynstrid gjort
vid at spegla skapid.

Vit kunnu eisini gera mynstur

vid at flyta eitt skap, sum so
verdur endurtikid til hegru handar
ella til vinstru,

nidureftir ella uppeftir.

Tad nevna vit at flyta.

Annad slag av mynstrum fast
um vit snara eitt avist skap.
Tad nevna vit snaring.

¢

¢t

[{C

e et

8.1 Klipp eitt skap Gr pappi. Hetta er fyrimyndin, tu skalt brika til at gera eitt mynstur.
Ta skal margfalda hetta skapid aftur og aftur vid at tekna tad av.

a Ger so eitt mynstur vid at spegla.
b Ger eitt mynstur vid at flyta.

¢ Ger eitt mynstur vid at snara.

('
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Vit gera mynstur vid at spegla

Al @l

8.2 a Nyt ymsar lutir at gera mynstur vid at spegla.

b Tekna eina skitsu av mynstrunum i rokniheftid.

)
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8.3

=

i
r
i
=

—

o
|

Tekna av og halt fram vi® mynstrinum vid at spegla.

b

- |

r

Spegling

A spegilsmyndini av einum skapi eru oll punktini
lika langt fra symmetrilinjuni.

8.4 Tekna skapini av og spegla tey um symmetrilinjuna.
a

C

www.snanfo/rokningw



Vit gera mynstur vid at flyta

8.5 a Bruaka ymsar lutir og ger mynstur vid at flyta.

b Tekna eina strikumynd av mynstrunum i rokniheftid.

8.6 Tekna skapid av. Flyt skapid og halt fram vid mynstrinum.

Skapid er flutt
triggjar rdtar til hegru og
tveir rdtar nidur.

)

a b
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Hvussu hava vit flutt? ’_‘

Skapid er flutt fyra rdtar til hegru og ein rdt nidur

8.7 Hvussu hava vit flutt hesi skapini? Hvenn veg og hvussu langt
eru skapini flutt?

e o

8.8 Bruka hetta skapid at gera eitt mynstur.
a Flyt triggjar ratar upp og tveir ruatar til hagru.

b Flyt triggjar ratar nidur og triggjar rutar til vinstru.

8.9 Tekna eitt skap a puntut pappir. Flyt skapid, so tu faert eitt mynstur.

Skriva, hvenn veg og hvussu langt td flutti skapid.

Flyting

Hvort punkt i einum
skapi verdur flutt
ein avisan veg

og eitt avist

strekki.

AN
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Vit gera mynstur vid at snara

8.10 a Nyt ymsar lutir og ger mynstur vid at snara.

b Tekna strikumyndir av mynstrunum i rokniheftid.

8.11 Ger eitt vindeygamynstur vid at snara.
Nyt atta rektangul at gera tver kvadratiskar rammur, sum tekningin visir.
Legg rammurnar saman og snara ovaru rammuna 45 stig.

 Datukassi

Ein heilur sirkul verdur byttur i 360 stig.

Y/
D
B

=7

|
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Hetta skapid er
snarad 90 stig.

Her hava vit snarad

Snaring

@Il punkt a skapinum
verda snarad lika nogv
stig um sama punkt,
sum vit nevna snarid.

60 stig.

8.12 Tekna skapi® av. Snara skapi® 90 stig um snarid triggjar ferdir.

b C

8.13 Ger eitt mynstur vid at snara U5 stig.

I Byrja vid at tekna tver linjur, sum eru vinkulrattar hver 4 adra.

2 Tekna tvaer nyggijar linjur, sum byta rettu vinklarnar i helvt.

3 Tekna eitt skap i eitt av gkjunum. Snara so skapi® 45 stig fleiri ferdir,
so at skapid verdur teknad i gllum itta gkjum.

)

|
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Geometrisk mynstur

Eitt geometriskt mynstur verdur gjort vid, at ngkur
geometrisk skap verda endurtikin ella broytt eftir onkrari
avisari skipan. Tad kann vera, at skapini skifta lit og/ella
snid a serstakan hatt.

Tad kann eisini vera, at ngkur serstgk eydkenni verda broytt
4 serligan hatt fra skapi til skap.

Tad kann eisini vera, at geometriska mynstrid veksur
ella ver8ur ment eftir serligari skipan.
Hetta verdur ofta nevnt skap-tal.

8.14 Tekna try tey nastu skapini i hverjari uppgavu.

a

@] [9] 18]
|
ANV AA N

L

I:v/l | [:l | j:‘l
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8.15 Hbvat skap verdur tad nasta i radnum? Vel eitt skap i rammuni.

8.16

8.17 Hvussu siggja tvey tey naestu skapini Gt?

WV a VA

OS¢

&<

XVWRX

J

d
1 2 3 4
bd b O O vV Vv
a b © \Y4 Y% O ®
Hvat skap verdur tad naesta i radnum!? Vel eitt skap i rammuni.
a
1 2 3 4
@@ @@ @@ ® ® ®
© e e @
b Eag BEE gam 1 3
oom EE EEE HEE CEE oma
* L& LS. &4 wkk|  |wkn]  [Kkn]  |[Rak
¢ A —ZH: H o w ) N “m
oo EiE :
d
Mﬂ 1 — 2 — 3 4
T

(9
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Skaptgl

Vit kunnu gera skap, sum vaksa eftir avisum mynstri,
vi® brikkum, pinnum, strikum o.til. T2 id vit telja
einstgku partarnar, sum mynda eitt skap, siggja vit,
at eisini tglini skapa eitt mynstur.

Hesi tol verda nevnd skaptol.

Um hetta bordid
er plass fyri
6 folkum.

O @ @

8.18 a Hvusu verdur, ta id bordini eru 4 i tali?
Hvussu négvum stolum er ta plass fyri?

b Tekna stzduna, ta id bordini eru 5, 6 og 7 i tali.

Ger eina talvu.

¢ Sart tu eitt mynstur? Skriva talvuna lidna fyri
8, 9 og 10 bord, uttan at tekna.

d Hvussu nogvir stolar fara til 20 bord?

e Hvussu nogvir stélar fara til 100 bord!?

Skaptal
Tali® 4 lutum, sum mynda eitt skap.

T4 18 tvey bord
verda sett saman,
er pldss fyri 8 félkum.

@ @ ©

Bord i tali ?t:kI:;t{atI?g
| 6
9 8
3 10

10)
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8.19 Bordini kunnu eisini verda sett soleidis:

8.20

Hvussu verdur, ta id bordini eru Y i tali?
Hvussu négvum stolum er ta plass fyri?

Tekna steduna, ta id bordini eru 5 og 6 i tali.
Ger eina talvu.

Sart tu eitt mynstur? Skriva talvuna lidna fyri
7,8, 9 og 10 bord, uttan at tekna.

Hvussu ndégvir eru stolarnir, ta id bordini eru 20?

Hvussu négvir eru stélarnir, ta id bordini eru 100?

Flisar verda lagdar rundan um blomubed soleidis:

Bord i tali

Stolar i tali
- skaptalid

6

Rundan um tvey blémubed eru lagdar 10 sekskantadar flisar.

a

b
C

d

o

Tekna try blomubed vid flisum uttanum.

Hvussu nogvum flisum er bruk fyri?

Blomubed

Ger eina talvu sum hesa, og skriva i hana.

Flisar

Hvussu négvum flisum er bruk fyri til 10 blémubed?

Hvussu négvum flisum er brak fyri til 20 blomubed?

Hvussu négvum flisum er brik fyri til 100 blémubed?

www.snar.fo/rokning
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Skap | Skap 2 Skap 3
8.21 a Hvussu négvir ratar eru i skapi ¥ Ska Rutar i tali
P - skaptalid
b Hvussu nogvir rutar eru i skapunum 5 og 6? I 3
Skriva i talvuna.
2 4
Skriva i talvuna fyri skapini 7, 8, 9 og 10. 3
d Hvussu noégvir rutar eru i skapunum 20, 50 og 100? M
ya %
e
Kanst tU gera
eitt faldistykki
til skapini?

Hesi serligu skaptglini
verda nevnd kvadrattel.
Hvi tad?

Skap | Skap 2 Skap 3
Ska Ratar i tali
8.22 a Hvussu nodgvir ratar eru i skapi 4 P - skaptali®
b Hvussu nogvir ratar eru i skapi 5 og 6. ' !
Skriva i talvuna. 2 4
Skriva i talvuna vidvikjandi skapunum 7, 8, 9 og 10. 3
d Skriva skaptglini i radfylgju sum eitt talmynstur. u =
e Hvussu négvir ratar eru i skapunum 20, 50 og 100? ~ 49

2)
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Hesi skaptalini verda
nevnd trikantstel.

Skap | Skap 2 Skap 3
Sk Skaptal
8.23 a Hvussu sar skap U ut? i His
I |
Skriva eina talvu vid skaptelunum i skapunum 1 til 8.
S . 2 2 3
Skaptelini i I, 2 og 3 eru skrivad i talvuna.
3 6
Seer tu eitt mynstrur? T
d Skriva i talvuna til og vid skap 12 uttan at tekna. A\
5 e
e Skriva skaptglini i radfylgju sum eitt talmynstur. S

8.24 Ger trikantstgl vid plastbrikkum ella lita i ratatalvu.

a Set sammen tvey petti av skapi 2.
Hvat skap feer tu vid samansetingini?
Hvussu ndgvir ratar eru i hesum skapinum?

b Set saman tvey petti av skapi 3.
Hvat skap feert td dr samansetingini?
Hvussu nogvir rdtar eru i samansetingini?

€ Set saman tvey petti av skapi 4.
Hvat skap fert tu vid samansetingini?
Hvussu nogvir ratar eru i samansetingini?

8.25 Ger trikantstgl vid at lita i ratatalvu.

a Tekna skapid, sum verdur gjort vid at seta saman
tvey petti av skapi 5.

Hvussu négvir ratar eru i samansetingini?

Ger eitt faldistykki til hetta skapid. Eg dugi at rokna, hvussu nGgvar
rutar trikantstal nr. 10 hevur,
b Tekna skapid, sum verdur gjort vid at seta saman uttan at hyggja  talvuna!

tvey petti av skapi 6.

Hvussu noégvir ratar eru i samansetingini?
Ger eitt faldistykki til hetta skapid.

/\
\I%E
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1
3
8.26 a Huvussu fer skap 4 at siggja at? T S
Hvussu nogvir rutar eru i ti skapinum? P i
| 4
b Tekna skap 5, 6 og 7, og finn skaptalini. 2 7
Skriva eina talvu vid tglunum. 3
€ Hvussu nogvir ratar koma afturat fyri hvert skap?

8.27 Bruka plastbrikkar ella lita i rutatalvu.

a Ger tini egnu skap, sum vaksa eftir serligum mynstri.
Tekna try tey fyrstu skapini.

b Skriva eina talvu vid skaptglunum.

¢ Hvussu nogyvir rdtar koma afturat fyri hvert skap?

8 » Mynstur
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8.28 Hetta korthusid er i trimum haddum.
Tad er gjort ar 15 kortum.

a Hvussu ndgy kort eru i einum samsvarandi
korthusi vid tveimum haddum?

b Skriva av og skriva talvuna lidna.

Hzeddir i tali | 2 3 1} 5

Kort i tali 2 15

8.29 Lokomotivid dregur vognar vid plassi fyri seks folkum i hverjum vogni.
Vid tveimum fullum vognum eru til samans 13 félk i tokinum.

a Hvussu nogv folk eru i tokinum vid trimum fullum vognum?

b Skriva av og skriva talvuna lidna.

Vognar i tali 0 | 2 3 4 5

Folk i tokinum | 13

€ Hvussu négy félk eru i tokinum vid 20 fullum vognum?

125
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8.30 Beinta, Turid og Bjarni selja surepli, saft og vaflur til frama fyri Barnabata.
Hvussu nogvir pengar koma inn? Tekna talvu og skriva hana lidna.

A\ a
Sarepli i tali | 2 3 4 5 6 7 8
2 kr Krénur 2 4
l b
| Glos i tali 5 10 IS | 20 | 25 | 30 | 35 | 4O
. 5 kr Kronur 25
c
,,,.;' Vafiur i tali 2 4 6 8 10 12
? ",
Krénur 30

d Hvat forvinna tey vid at selja
+ 100 glas av saft! * 40 vaflur? » 50 surepli?

Ein madur keypti vaflur fyri 100 krénur.
e Hvussu nogvar vaflur keypti hann?

&)
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8.31

Hver av hesum nzmingunum hevur rett? Grundgev fyri svarinum.

Hvussu vaksa talini i hesum talra®num?

157, 161, 166, 172, ..

Tey vaksa B
4 hverja ferd.

Her er einki dvist mynstur,
hvussu talini vaksa.

8.32

8.33

8.34

8.35

Skriva fyra tey nastu talini i talrgdunum.
a2 46,8, .. c 6 9 12, 15, ..
b 19 17, 15, 13, .. d 60, 54, 48, ..

Skriva fyra tey naestu talini i talre®unum.

a 995, 985, 975, .. c 6439, 6337, 6235, ..
‘ d 2650, 2775, 2900, .

b 321, 422, 523, .

Hveriji tel mangla i talredunum?
a 18, 2, , 27, , 33 c 2,4
b 21, , 35, , 49, 56

Ata arbeidir hjd einum girigum manni. Hon far | krénu fyrsta dagin.
Annan dagin feer hon 2 krénur. Hon feer | krénu meiri hvenn dagin,

so at hon fer tiggju krénur tiggjunda dagin.

== 0

.

a Hvussu nogy fer hon til samans tiggju teir fyrstu dagarnar?

b Hvussu nogy faer hon til samans tjigu teir fyrstu dagarnar?

Munurin 4 telunum veksur eit
fyri hvert talid.

72, 67, 62, ..
680, 660, 640, ...

17, 27, 32, 42, 47, ..
230, 240, 249, 257, ..

128
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8.36 Hvat ger tdlmennid vid teglini, sum tad faer at arbeida vid?

TéImennid brikar eina reglu:
Fyrst faldar tad talid vid tiggju:
10 -5=50
So verdur Urslitid bytt vid 2:
50:2=25

a Setinn tolini 3, 6, 8 og I3 i tolmennid.
Hverji tel komu at?

b Kann télmennid geva svarid 17!
Kann tad geva 20 ella 34 sum svar?

d Hverji tel kunnu koma Gr télmenninum?
Greid fra, hvi so er.

8.37 Hvat ger tdlmennid vid tolini, sum tad fer at arbeida vid?

=

Télmennid brikar eina reglu:
Fyrst tvifaldar tad talid:
6+6=12
Sidan verdur nasta talid
4 tallinjuni lagt afturat:
12+ 13=25

a Setinn tolini 2, 7, 10 og 22 i tolmennid.
Hveriji tel koma at?

b Kann télmennid geva svarid 13?
¢ Kann tad geva 2| eller |4 som svar?

d Hvorji tel kunnu koma Ur télmenninum?

Greid fra, hvi so er.

<
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Talmynstur i rokniarki

Vit kunnu eisini gera talmynstur a teldu.

Ta kunnu vit eitt nG braka okkurt rokniark,
t.d. Excel. Reglan, vit brika at gera talmynstrid,
verdur i rokniarkinum nevnd ein formil.

Fyri at rokniarkid kann kenna formilin aftur,

er neydugt, at vit brika rettu teknini, og at

vit seta hesi tekn a raett plass i rokniarkinum.
Tad fara vit nu at lzra meiri um.

Til tess at rokniarkid skal vita, at vit skulu gera ein formil, er neydugt at byrja vid javnatekninum, =

Harafturat brika vit teknini fyri pluss + , minus ~ ,falda * ogbyta / .

Her er t.d. ein regla, har id vit i ratinum Cl finna i) A I B

summin av tglunum i rati Al og rati Bl. - | s
B 36 50 =

Formilin er: <=Al+BI|> '

Vit skriva henda formilin i ratin CI.

Her hava vit skrivad tali® 36 i ratin Al og ] A B

tali® 50 i ratin Bl. T4 id vit so trysta 4 f e
1 36 50

enter, kemur Urslitid i Cl.

Skulu vit leggja onnur tgl saman 4 henda hatt,
skriva vit bara tglini i ritarnar Al og Bl.
Neydugt er ikki at broyta formilin i rGtinum CI.

Bruka rokniark.
8.38 Skriva telini nidanfyri i rutarnar Al og Bl og rattan formil i rdtin Cl og rokna.

a 56+7 b 452 + 288 c 2396 + 4619 d 99999 + 99 999

8.39 Skriva tolini nidanfyri i ratarnar Al og Bl og rettan formil i ratin Cl og rokna.

a 100-73 b 563 - 398 c 2531 - 1869 d [l 11l —-87 654

8.40 Skriva telini nidanfyri i ratarnar Al og A2 og raettan formil i ritin A3 og rokna.

a |47 b 47 -8 c 365 -3l d 9503 -354 ol % B
1 |
2
3 =A1*A2

—

8.41 Skriva tglini nidanfyri i rGtarnar Al og A2 og raettan formil i ratin A3 og rokna.

a 5274:6 b 1581 :17 c 16236 :82 d Il 546:92

(129
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8.42 Einar var i einari spurnakapping fyra ferdir.

Teer ferdirnar fekk hann 55, 78, 63 og 81 stig.

Sissal var eisini vid. Hon fekk 64, 75, 62 og
74 stig.

a Ger hetta rokniarkid. | ratin B7 skrivar
td formilin, sum roknar, hvussu nogv stig
Einar fekk til samans.

Hvussu nogy stig fekk Einar til samans?
b Set ein formil i ratin C7 til at rokna,
hvussu nogy stig Sissal fekk til samans.

Hvussu nogv stig fekk Sissal til samans?

T PCNT S S I, T S N R U

I B ¢
Einar, stig Sissal, stig
| Spurnak. 1 55 64
Spurnak. 2 78 75
Spurnak. 3 63 62
Spurnak. 4 81 74
| =B3+B4+B5+B6

¢ Ein feilur var i fjor&a arslitinum hja Sissal. Hon fekk av rettum 76 stig og ikki 74.
Ratta hetta i rokniarkinum. Hver teirra fekk flestu stigini?

8.43 Floksveitsla fyri 12 neemingum.

a Ger hetta rokniarkid a telduni.

i | A : B | C
1 | Floksveitsla

2 | Verur Prisur Tal

3 | Sodavatn 8,5

4 | Pylsur, pakkar 39

5 :Breyﬁ, pakkar 14,5

6 | fsur 7,5

7 | Til samans

12

12

D i

At gjalda
=B3*C3
=B4*C4
=B5*C5
=B6*C6
=D3+D4+D5+D6’

b Hvat skal flokkurin gjalda til samans fyri verurnar?

¢ Hovat skulu tey gjalda til samans, um tey i stadin keypa is fyri 10 kr stykki®?

d Hvat skulu tey gjalda til samans, um tey keypa triggjar pakkar av pylsum

og triggjar pakkar av breydi?

Tey avgera at keypa triggjar pakkar av pylsum og triggjar pakkar av breydi.
e Hvussu dyran is kunnu tey loyva sar at keypa, t alt keypid ikki skal fara upp um 400 kr?

8.44 Ger eitt rokniark, har i® hesar varur verda bruktar.

(24724 %:' 1243 kr
130)

15,69 kr |

29,70 kr |

ﬂ-._.-/ 8 « Mynstur



Talpyramidur

8.45 Legg tolini saman, sum standa lid um 1i8, og skriva summin i ratin, sum er oman fyri bedi
tolini.

23 | 14 | 8\

146

8.46 Ger tina egnu talpyramidu.

e
\\Iﬂ
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8.47 Legg talini saman, sum standa [i® um [id, og skriva summin i rutin,
sum er oman fyri bxdi telini

269 \
175 \
7.3 1,5\

/

8.48 Ein talpyramida hevur hesi fimm telini i nidasta radnum: \

7, 17, 31, 45, 55 / \

Tu kanst seta hesi tglini | nidasta radid, sum ta vilt.

a Set tglini i nidasta radid, so summurin ovast a toppinum verdur so stérur sum megguligt.
b Set tolini i nidasta radid, so summurin ovast a toppinum verdur so litil sum maguligt.

¢ Set tglini i nidasta radid, so summurin a toppinum verdur so nar vid 500 sum mgguligt.

8 * Mynstur

)



Stuttlig kvadrat

8.49 Skriva tel i allar rdtarnar, so summurin verdur tann sami,
badi vatnratt, loddratt og diagonalt.

2”
% 2
8 3 0 |—(a) 10 12
9 7 5 |—(a) 9
4 I 6 |[—>(21) 6
. ) ¢ \I':NZI-'\‘ Summur: 27
2 () (2) &
Summur: 21
b c
50 20
4o
70 30 18 4 4
Summur: Summur:
d e
6 5 24 2
8 4 4 22
9 15 6 12 30
18 4 10
Summur: 46 Summur: 68

(1
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~grleiki Uppgava Ven meiri
At kenna aftur I Hygg at mynstrunum 1-4. Hvat mynstur er gjort vid at s. 111
;?ometrlsk rTiynstur a spegal b flyta! ¢ snaral
/i@ symmetri,
Tyting og I 2
snaring. S o2 % P
W F N (F
2 Zz N z
N AR
N/ % ) )\
VA A
{ f} (i rd {:"ﬁ ___-;":L
SO
NN
ANNHNN
...-.4” "‘i’::-~ ,..5“ ]
3 4
W W W
W ["';fﬂv:i:-‘v
AN A > o
At duga at gera 2  Ger eitt mynstur vid hesum skapinum. s. 113, 115
elet geomt.atrlskt a Ger mynstrid vid at flyta. og| 11
mynstur vid at
spegla, flyta b Ger mynstrid vid at spegla.
s. 150, 151
og shara. ¢ Ger mynstrid vid at snara. og 152
At duga at greida fra 3 Tekna try tey naestu skapini i hvgrjari uppgavu. s. 118 og 119
einum geometriskum 2
mynstri og duga at tekna
tad vidari. O '
s. |54

b Iy V| [@
e |e v

\/ 8 » Mynstur
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| Dugir i he

Farleiki Uppgava Ven meiri
At duga at lysa skaptal 4 a Tekna tvey tey nestu [ B ‘ [ _" J_l s. 122 og 123
og at skriva tey vidari. skapini.

b Hvussu nogvir rutar
eru i hvgrjum skapi? S

€ Hvussu nogvir ratar = —_—
5 i 2
R SKapi e 3 s. 155 og 156

d Ger eina talvu, sum visir tali® 2
ratum til og vid skapi 6.

e Hvussu ndgvir ratar eru i skapi 15?

At duga at lysa talred 5  Hveriji eru try tey nazstu telini i talredunum? s. 127

og at skriva tey vidari. a 16, 24, 32, 40,

b 579, 478, 377, 276, ..
209, 218, 227, 236, ..

d 10, 20, 40, 70, ..

s. 157

At duga at skriva 6  Hvariji tol fara at standa i ruti A3, s. 129 og 130
einfaldar formlar um formilin i A3 er:

i rokniarki. a =Al+A2

b =Al-A2 1| 354

7 Hvar formil skal standa
i rati A3, um tu skalt falda =i
tolini i ratunum Al og A2?

Grundbdk ' Uppgévubdk www.snar.fo/rokning
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8.50 Skriva fyra tey naestu telini i talrgdunum.

a

b

4, 8, 12, 16, .. c 28, 35, 42, ..
24, 30, 36, .. d 160, 179, 198, ..

e 325 350, 375, ..
| £ 1800, 3050, 4300, ..

8.51 Finn minst triggar ymsar matar at skriva hetta talradid vidari.

L4 ..

8.52 Hvariji tel mangla i talrgdunum?

b 3,

8.53 Millum tvey punkt kanst ti tekna eitt linjustykki.

Millum try punkt kanst td tekna try linjustykki.

Millum fyra punkt kanst tu tekna seks linjustykki.

, 61, 71, , c 240, 120,

Hvussu nogv linjustykki kanst td tekna
millum fimm punkt?

, 9, i 155 , 21 d 5,

, 30, , 7.5

, 13, , 21

v

Ger eina talvu og skriva tglini i. Punke | tali Linjustykki
Kanna eftir, um nakad mynstur er i talvuni. Brika mynstrid 2 I
at vita, hvussu négv linjustykki verda millum seks punkt. 3 3
Tekna til at kanna eftir, um rslitid er ratt. " i
5
N II\.

[ 2.3

w34, 35 h

Drekill Nu haldi eg,
at td hevur mist tradin.

1)
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8.54 a Teknaskapl, 5 ogé.

Skap | Rataritali | Veksur vid

i N
o

e i " e ——

3

b Hvussu négvir ratar eru i skapunum?

Ger eina talvu og skriva tal fyri 12 skap. Eg hugsi soleidis fyri

at vita, hvussu ndgvir
rutar koma afturat

¢ Fyri hvart skap verda fleiri og fleiri
fyri hvart skapid.

ratar. Fra skapi | til skap 2 komu 4
ratar afturat. Fra skapi 2 til skap 3 komu
8 rutar afturat, og sidan 12.

Hvussu nogvir rutar koma afturat | 5 I3 25
fyri hvert nytt skap? \Ll/ \8/ V

8.55 a Tekna tvey tey naestu tvey skapini.

Skap | Gulir | Reydir | Rutar

ratar i | ratar { til
: { tali tali samans
|
' ' 4 4 8

b Hvussu négvir ratar eru i hverjum skapi?
Ger eina talvu og skriva rutar i tali fyri tey fyrstu 6 skapini.

€ Hvussu négvir reydir ritar koma afturat fra skapi | til skap 2?
Hvussu négvir gulir rutar koma afturat fra skapi | til skap 2?

d Fyri hvert skap veksur tali® 4 ritum, sum kemur afturat.
Hvussu nogvir rutar koma afturat fyri hvert nytt skap?

www.snar.fo/rokning



8.56 Hvat virdi hava lutirnir?

a b
et NIt ©
& L
| ™ |
Ji o |
9 15 22 . .
65
C
-f_;_r .h ';.hh
, ’ & | @Y |80
,1‘ G
‘ 6 , 140
%551 * # .h
’ 135
07

.._‘_"_-ff.'- ’ @ 155

120 50 220 195 180

@

8.57 Tekna krosstalgaturnar i rokniheftid. Skriva sidan tol og roknitekn.

a b
+ 17| =75 - |4 | =116
/| + | 2] = 16 | — = | 8
+ = | 38 =
Ea/} 8 « Mynstur



8.58

8.59

8.60

8.61

8.62

8.63

Hvat tal er hetta?

a * Try siffur eru i talinum.
* Tiggjarasifrid er helvtina av ti, sum eittarasifrid er.
* Hundradrasifrid er hini bxdi sifrini samanlegd.

Er meiri enn ein loysn?

b -« Fyra siffur eru i talinum.
» Eittarasifrio er dupult so stort sum tusundasifrid.
* Hundradrasifrid er helvtina av ti, sum tusundasifrid er.

* Tvarsummurin av tiggjarasifrinum og eittarasifrinum er 7.

Hvat tal er hetta?

* Talid er sterri enn 20.

* Tad er i 5-tabellini.

* Eittarasifrid er stakt tal.

* Tali® er minni enn 40.

Hveriji eru hesi bzdi telini?

* B2d8i eru makad tol.

* Summurin av teimum er 20.
* Annad talid er i 3-tabellini.
* Hitt talid er i 7-tabellini.

Hvoriji eru hesi try tglini?

* Summurin av tglunum er 25.

* Tvey av tglunum eru i 3-tabellini.
* Tvey av tglunum eru i UY-tabellini.

¢ Eitt av tolunum er eitt kvadrattal.

Hvat tal er hetta?

* Talid er trisifrad.

* Falda vit tey try sifrini, verdur urslitid 48.
* Summurin av sifrunum er 12,

* Sifrini standa i radfylgju fra ti stersta til tad minsta.

Ger egnar talgatur og gev onkrum @8rum namingi at loysa.

www.snarfo/rokning \\_/



At leggja saman og draga fra
Hverii siffur eru fjald?

8.64 a b c d
4 2 543 36 2493

1203 +48 5 S K + | 2
= 64 =TS =137

1
[o o]
o

8.65 a b C d
03 8450 258 5 305

- 2% =5 2 -12 8 -2 7
=2 8 =l 211 = 6{1i2 = 202

8.66 Hvariji tel peika pilarnir a?

- S

Hvussu langt er millum A og B?

- >
- 0
-

n

Hvussu langt er millum A og C? : —

(-8

Hvussu langt er fra A til I?

8.67 Hveoriji tel peika pilarnir a?

o

Hvussu langt er millum A og B?

-
=
-

n

Hvussu langt er millum A og C? R
0.2 03

Q

Hvussu langt er fra A til 0,37

8.68 Rokna.
a 345+ 123 c 278+95 e 236+32+ 124
b 104,7 + 24,8 d 89+ 1034 f 54+120,7+24,5

8.69 Hvoariji siffur eru fjald?
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4 Leyst og fa

At falda og byta

8.70 Rokna i hevdinum og skriva svarid.
a 6 -4 d 40:5 g9 -6 j 49:7 m9 -7
b7-8 e 42:7 hi4- 5 k 48:8 n 35:5
c 3-9 f 24:3 i 7-4 I 36:4 oll -3

8.71 Hvoriji tel mangla?

a © 6 =54 e =27 i 8- =8-6+8

b 4 - =28 f =32 j 5 =5-6+5

c 63 : =7 g 5-9=5-10- k Il -6=10" 6+

d 56 : = 8 h 7-8=7-10-7" I +5=10-5+5"-5

8.72 Hvussu nogvir rutar eru? Skriva sum faldistykki.

a b
6 5
19
17

8.73 Rokna.

al4-5 b 23 -4 c3 -7 d3y -8 e 26 -8
8.74 Rokna.

a 336:3 b 224:4 c UYs5:5 d 384:8 e 940:4

8.75 Nora hevur 1424 kr. Hon keypir seks T-skjurtur og eina troyggiju.
Hver T-skjurta kostar 54 kr og troyggjan kostar 250 kr.

Hvussu nogv hevur hon so eftir?

8.76 Elin og Tummas henta 225 litrar av blaberum. Tey selja
berini i spannum, sum eru 3 litrar, og sum kosta 110 kr,

Hvussu nogy vinna tey, um tey selja ll berini?

www.snar.fo/rokning \Et/



Brot
8.77 Hver eigur hvenn posa vid kalum?
e [ posanum hja Tinu er hetta byti&:

| | |

3 reydar, -~ grenar og o blaar.

o [ posanum hja Martini er bytid soleidis:
| | |

m reydar, - grenar og - blaar.

o [ posanum hja Linu er bytid hetta:

| | | ,
m reydar, 5 grenar og blaar.
8.78 Rokna.
a9 7%
3 2
9 9
[ R
. _Irlh |
?
8.79 Rokna.
4,2 %, 5 9 3 7
a7%y €9 75 27 n g 3 13
3 | 5 2 3 | 1 5
b0 * To d 7 * 7 fF5°3 h 4
8.80 Hyvoriji tel peika pilarnir a2 Skriva svarini sum brot.
A B C D
} \ \ |
—-— >
0 1 2
|
8.81 a Hverji av hesum brotunum hava sama virdi sum??
ERL
5 i 2 9 12
5 ¢ g
8 y
| 2

b Hverji av brotunum hava sama virdi sum - ?

8 « Mynstur



Leyst og f

At mata

8.82 Maita longdina a linjustykkjunum. Skriva métini sum sentimetrar vid einum desimali.

8.83 Finn ummalid a skapinum. Mata vid linjal.

£ D

8.84 Finn arealid 3 skapunum.

7cm
p~
6cm
(9]
M

8cm

11cm

/cm

10cm

8.85 Tekna rektangul vid arealunum

a Idcm? b 18cm?2 c 24 cm?
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Geometri

8.86 a Hvussu eita skapini?

b Hverji av skapunum hava sidur,
sum ikki eru parallellar?

8.87 Tekna ein fyrkant, har ein vinkul er spiskur,
ein er rettur og tvaer sidur eru paralleliar.

8.88 Maita vinklarnar i skapunum.

a C b C

8.89 Tekna vinklarnar vid vinkulmatara og linjal.

a 4o0° b 85° c 120° d Ein vinkul er rattur

8.90 Rokna steddina a vinklunum, sum ikki eru nevndir.

8.91 Hetta er eitt parallellogramm. D

7
Rokna st@ddina a vinklunum, 120°
sum ikki eru nevndir.

8 » Mynstur
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